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 اهمیت استراتژیک چابهار، اولویت هند بر تعامل با واشنگتن

 اهمیت استراتژیک چابهار، اولویت هند بر تعامل با واشنگتن
فرحناز نعمتی هولاسو  - هرچند لغو معافیت های تحریمی چشم انداز پروژه بندر چابهار را تیره می کند، اما بعید است باعث توقف آن شود. هند در این پروژه سرمایه گذاری زیادی کرده و پیشرفت قابل توجهی داشته است. 

چابهار نه تنها راهی برای رساندن کالا به افغانستان، بلکه پلی برای ارتباط هند با آسیای مرکزی است.

آمریکا اهمیت 
چابهار را برای بازسازی 

افغانستان پذیرفت 
و پس از مذاکرات 
فشرده، معافیتی 

محدود برای توسعه 
بندر و مسیر ریلی 
مرتبط با آن صادر 
کرد. این معافیت 

شامل انتقال کالا های 
غیرتحریمی به 

افغانستان از طریق 
چابهار نیز می شد.

با وجود فشارهای همه جانبه آمریکا، هندی ها همچنان بر ادامه همکاری 
با ایران در بندر چابهار اصرار دارند. اما چرا بندر چابهار برای هند موقعیتی 
 ORF (Observer استراتژیک و تقریبا بی جایگزین دارد؟ اندیشکده هندی

Research Foundation( در گزارشی به این موضوع پرداخته است. 
»در راستای سیاست فشار حداکثری ]رئیس جمهور وقت ایالات 
متحده، دونالد ترامپ[برای منزوی‌کردن ایران، ایالات متحده معافیت 
تحریمی صادرشده در سال ۲۰۱۸ تحت قانون آزادی و مقابله با اشاعه 
ایران  را برای بازسازی و توسعه اقتصادی افغانستان لغو کرده است. این 
تصمیم از تاریخ ۲۹ سپتامبر ۲۰۲۵ )۷ مهر ۱۴۰۴( اجرایی خواهد شد.« 
این اعلامیه وزارت خارجه آمریکا، به طور قابل پیش‌بینی موجی از واکنش ها 
را در رسانه ها و میان کارشناسان هندی برانگیخت؛ گامی دیگر در ادامه 
اقدامات دولت ترامپ که منافع اقتصادی هند را تحت تأثیر قرار داده است

با این حال، هرچند لغو این معافیت ناخوشایند است، اما هنوز زود است 
که آن را »ضربه‌ای راهبردی به هند« بدانیم. در واقع، وضعیت بندر چابهار 

احتمالًاً چه با معافیت و چه بدون آن، تغییر چشمگیری نخواهد کرد.

  بندر و ویژگی های آن
چابهار در ساحل شمالی دریای عمان و در مسیر مستقیم به اقیانوس 
هند واقع شده و به‌دلیل قرارنگرفتن در تنگه هرمز، مسیر کشتیرانی در 

آن آسان تر است.
این بندر دو پایانه دارد: شهید کلانتری و شهید بهشتی.

پایانه شهید کلانتری بندری قدیمی با آبخور ۷ تا ۸ متر است که تنها 
پذیرای کشتی های کوچک تر است.

اما پایانه شهید بهشتی بندری با عمق ۱۶.۵ متر است که در چهار فاز 
توسعه یافته و موقعیت جغرافیایی بهتری دارد.

برخلاف بندر عباس که همواره با ازدحام و زمان انتظار طولانی برای 
کشتی ها مواجه است، در چابهار چنین مشکلی وجود ندارد. افزون بر این، 
بندر چابهار در محدوده منطقه آزاد اقتصادی قرار دارد که روند گمرکی و 
مالیاتی را ساده تر می کند.در حال حاضر، ظرفیت فاز نخست پایانه شهید 
بهشتی حدود ۸ میلیون تن است و در فاز دوم قرار است به ۱۸ میلیون 
تن افزایش یابد. از سال ۲۰۱۸ تاکنون، این بندر پذیرای بیش از ۴۵۰ 
کشتی و ۱۳۴ هزار TEU )واحد کانتینر بیست‌فوتی( کالا‌های کانتینری و 

بیش از ۸.۷ میلیون تن کالای عمومی و فله بوده است.
در سال مالی ۲۰۲۳-۲۴، فعالیت‌های کانتینری رشد قابل توجهی 
داشت - TEU ۶۰.۰۵۹ در مقایسه با TEU ۹.۱۲۶ در سال پیش از آن. تنها 
در دو ماه نخست سال مالی ۲۰۲۵-۲۶، حدود TEU ۹.۹۷۳ جابه جا شده 
که نشانگر افزایش ۱۰ درصدی نسبت به مدت مشابه سال قبل است. 
با این حال، بار فله در سه سال گذشته تقریباًً بین ۲ تا ۲.۵ میلیون تن 

در نوسان بوده است.

  دوگانگی در معافیت
هند در مه ۲۰۱۵ یادداشت تفاهمی با ایران درباره توسعه چابهار امضا 

دستور رئیس جمهور 
برای توسعه گسترده 
نیروگاه های خورشیدی 
در سراسر ایران

احداث یا افتتاح 
هفته‌ای ۱۰۰ مگاوات 

برق سبز در کشور

   مکانیسم ماشه بی‌اثر بر بازار؛ تنها ۳۰ درصد یارانه 
ارزی به سفره ها رسید

رئیس سازمان توسعه تجارت گفت: فعال شدن مکانیسم ماشه 
تجارت خارجی ایران را متوقف نخواهد کرد، اما موجب افزایش 

هزینه‌های مبادلاتی می‌شود.
 محمدعلی دهقان دهنوی امروز در جمع خبرنگاران در پاسخ 
به سوالی درباره تأثیر فعال شدن احتمالی مکانیسم ماشه بر روند 
تجارت کشور اظهار کرد: به هر حال، مکانیسم ماشه نوعی اعمال 
محدودیت علیه تجارت خارجی کشور محسوب می‌شود. نمی‌توان 
گفت که این محدودیت‌ها بی اثرند، اما باید توجه داشت که 
تجارت خارجی ایران سال هاست تحت تحریم ها و محدودیت های 
گسترده تری از سوی آمریکا و غرب فعالیت می کند. بنابراین، بخش 
عمده این فشارها پیش تر نیز وجود داشته و ساختار تجارت کشور 

خود را با آن تطبیق داده است.
وی افزود: در دوران تحریم های گذشته، استفاده ما از کانال های 
رسمی مالی به شدت محدود بود. در نتیجه، از نظر آسیب پذیری، 
وضعیت جدید تفاوت چندانی با گذشته ندارد. با این حال، اگر 
کشورهای خارجی بخواهند از محدودیت های جدید سوءاستفاده 
کنند، ممکن است هزینه مبادلات تجاری ما افزایش یابد. موضوع 

اصلی در اینجا، افزایش هزینه است.
به گفته رئیس سازمان توسعه تجارت، زمانی که نقل‌وانتقال 
مالی از طریق کانال های رسمی انجام می شود، هزینه ها معمولًاً 
کمتر از زمانی است که از مسیرهای غیررسمی استفاده شود. در 
حالت دوم، هزینه نقل‌وانتقال ممکن است بین ۴ تا ۱۰ درصد 

افزایش یابد که بر کل زنجیره تجارت اثرگذار است.
او تأکید کرد: بخش خصوصی کشور به دلیل تجربه چندین ساله 
در شرایط تحریم، در حال حاضر دچار اختلال نمی شود. تجارت 
خارجی ایران متوقف نخواهد شد، اما هزینه ها افزایش پیدا می کند. 
هدف ما این است که با سیاست‌های جبرانی، این هزینه‌ها را 

کاهش دهیم.
دهقان دهنوی توضیح داد: دولت در ستاد اقتصادی جلسات 
متعددی برگزار کرده و راهکارهایی برای جبران محدودیت های 

خارجی از طریق کاهش موانع داخلی در دست اجرا دارد.
وی گفت: در سازمان توسعه تجارت به‌دنبال این هستیم که با 
کاهش محدودیت های داخلی، اثر منفی محدودیت های خارجی 
را خنثی کنیم. این یک راهبرد کلان دولتی است که با جدیت 

در حال پیگیری است.
رئیس سازمان توسعه تجارت در پاسخ به پرسشی درباره 
وضعیت رفع تعهد ارزی صادرکنندگان گفت: موضوع رفع 
تعهد ارزی از سال ۱۳۹۷ با طرح پیمان‌سپاری ارزی آغاز و 
در سال ۱۴۰۱ با اصلاح قانون مبارزه با قاچاق ارز، تقویت 
شد. برخی صادرکنندگان تعهدات خود را به‌طور کامل انجام 
 داده‌اند و برخی دیگر به دلایل مختلف هنوز رفع تعهد نکرده‌اند.

در سال های اخیر، درصد عدم رفع تعهد بین ۱۰ تا ۲۰ درصد 
متغیر بوده است.

کرد و یک سال بعد نیز توافق نامه سه جانبه‌ای با ایران و افغانستان منعقد شد. در آن زمان، روابط تجاری تهران 
و دهلی نو رونق داشت؛ چرا که ایران در چارچوب توافق هسته‌ای )برجام( از تخفیف تحریمی برخوردار شده بود

اما در سال ۲۰۱۸ با خروج دولت ترامپ از برجام و بازگرداندن تحریم ها، شرایط دگرگون شد. آمریکا 
همچنین واردات نفت ایران را ممنوع کرد که ضربه سنگینی به منافع هند زد و دهلی نو ناچار شد واردات نفت 

ایران را به صفر برساند.
در عین حال، آمریکا اهمیت چابهار را برای بازسازی افغانستان پذیرفت و پس از مذاکرات فشرده، معافیتی 
محدود برای توسعه بندر و مسیر ریلی مرتبط با آن صادر کرد. این معافیت شامل انتقال کالا های غیرتحریمی 

به افغانستان از طریق چابهار نیز می شد.
با وجود نیت مثبت، این معافیت مبهم و ناکافی بود و به دلیل نداشتن اسناد رسمی از سوی دفتر کنترل 
دارایی های خارجی آمریکا )OFAC(، بانک ها و فروشندگان خارجی آن را نپذیرفتند. در نتیجه، شرکت‌های هندی 
در خرید تجهیزات بندری با مشکل روبه‌رو شدند. به عنوان نمونه، هند نتوانست جرثقیل های ساحلی STS را 
از شرکت های خارجی بخرد و مجبور شد از جرثقیل های موبایل بندری )MHC( استفاده کند. حتی انتقال این 
جرثقیل ها نیز طولانی و پیچیده بود و ابتدا در بمبئی تخلیه و سپس توسط شرکت های کوچک به چابهار ارسال شد

به همین دلیل، هند در تعامل با چابهار بسیار محتاطانه عمل کرد و تنها کالا های مجاز مانند گندم، ذرت، 
دارو و تجهیزات پزشکی )عمدتاًً برای افغانستان( را از طریق این بندر ارسال کرد. همچنین، کشتی های با پرچم 

هند از پهلوگیری در بنادر ایران خودداری کردند و از کشتی های ثبت شده در کشور های ثالث استفاده شد.

  تحولات احتمالی
 تصمیم آمریکا برای لغو معافیت در حالی اعلام شده که فعالیت های بندر چابهار رو به افزایش است. در مه ۲۰۲۴، شرکت

 »India Ports Global Limited« قرارداد ۱۰ ساله‌ای با سازمان بنادر و دریانوردی ایران برای تجهیز و بهره برداری 
از پایانه شهید بهشتی امضا کرد. بر اساس این توافق، هند متعهد شد ۱۲۰ میلیون دلار برای تجهیزات و ۲۵۰ 

میلیون دلار خط اعتباری )به ارزش معادل روپیه( برای توسعه بندر اختصاص دهد.
هرچند لغو معافیت چشم‌انداز پروژه را تیره می کند، اما بعید است باعث توقف آن شود. هند در این پروژه 
سرمایه گذاری زیادی کرده و پیشرفت قابل توجهی داشته است. چابهار نه تنها راهی برای رساندن کالا به 
افغانستان، بلکه پلی برای ارتباط هند با آسیای مرکزی است. کشورهایی، چون ازبکستان و ترکمنستان نیز 

چابهار را دروازه‌ای به اقیانوس هند می‌دانند.
از سوی دیگر، کنارگذاشتن این پروژه موجب واگذاری فضای منطقه‌ای به چین خواهد شد. چون مسیر 
چابهار تنها راه هند برای تجارت با اوراسیا بدون وابستگی به پاکستان است، دهلی نو تمایلی به عقب نشینی ندارد. 
در واقع، تعامل با ایران همیشه برای هند ریسک پذیر بوده و لغو معافیت، چالش تازه‌ای ایجاد نمی کند؛ چرا که 

بانک ها و شرکت های بیمه خارجی از ابتدا نیز محتاط بوده‌اند.
با اجرایی شدن تحریم ها، ممکن است فعالیت های چابهار بیش از پیش به حاشیه رسانه‌ای و محرمانگی سوق 
یابد. حتی احتمال دارد هند از تجربه روسیه در دورزدن تحریم ها استفاده کند، از جمله مخفی کردن آمار رسمی 
و اطلاعات مناقصات. با این حال، روسیه به‌دلیل وابستگی صنایع بندری خود به فناوری های اروپایی و چینی، 

قادر به تأمین تجهیزات موردنیاز چابهار )مانند جرثقیل های STS یا MHC( نیست.

  چشم‌انداز راهبردی
از نظر سیاسی، مسکو از پیشنهاد هند برای اتصال چابهار به مسیر های اصلی کریدور بین‌المللی شمال-جنوب 
)INSTC( حمایت کرده است. اما هنوز چابهار به طور رسمی در چارچوب این کریدور ثبت نشده و عمده محموله ها 
همچنان از طریق بندرعباس جابه جا می شوند. روسیه تمرکز خود را بر نوسازی خطوط ریلی ایران، از جمله 
پروژه »آستارا-رشت« و مسیر پهن گذر جدید از آستارا به بندرعباس گذاشته است؛ طرح هایی که عملًاً چابهار 
را از برنامه روسیه کنار می گذارند.با این حال، هند توانایی پیشبرد پروژه را به طور مستقل دارد و تمرکز خود را بر 
تأمین تجهیزات بندری گذاشته است. اگر ظرفیت بندر افزایش یابد و به خوبی معرفی شود، شرکت های تجاری 
راه خود را برای استفاده از آن پیدا خواهند کرد. تکمیل خط ریلی منتهی به چابهار نیز فرصت اتصال آن به 

شاخه شرقی INSTC و تسهیل جریان کالا را فراهم می کند.
هرچند میان الزامات ژئوپلیتیکی و واقعیت های تجاری همواره فاصله‌ای وجود دارد، اما در مورد چابهار، انتخاب 
هند روشن است.دهلی نو از این پروژه عقب نشینی نخواهد کرد. چابهار نه فقط یک پروژه راهبردی، بلکه گره‌ای 
حیاتی در مسیر دسترسی اقتصادی هند به اوراسیا است. میان تعامل با ایرانِِ تحریم شده یا پاکستانِِ بدون تحریم، 

هند بی تردید گزینه نخست را برمی گزیند.

پنهان کاری و کتمان حقیقت باعث نجات بازار مسکن نخواهد 
شد . برعکس قیمتهای کاذب صنعت ساختمان ما را و حتی معیشت 

مشاوران املاک را با بحران مواجه کرده است .
متاسفانه در یک رویه غلط، سالهاست مبلغ کمیسیون مشاوران 
املاک ارتباط مستقیم با قیمت ملک دارد. انهم بدون هیچ مشاوره 
تخصصی. به همین خاطربسیاری از مردم کمیسیون مشاوران املاک 

را مصداق پول مفت و غیر منصفانه می دانند.
به همین خاطر این صنف تلاش زیادی کرده است و می کند 
که قیمت ملک بالاتر برود تا کمیسیون آنها هم افزایش پیدا کند.

اخیرا نایب رئیس اتحادیه مشاوران املاک تهران در اظهاراتی 
عجیب گفته بود :»قیمت مسکن حباب ندارد و اکنون بهترین 

زمان خرید است«!
این در حالی است که دوره انتظار برای خانه دار شدن به بالای 

صد سال رسیده و مشتری این بازار فقط حضرت نوح است !
در هفته گذشته هم رئیس اتحادیه مشاوران املاک کشور گفته 
است:»قیمت ملک ۵ تا ۱۰ میلیون تومان افزایش پیدا کرده است، 

اما خرید و فروش صورت نمی گیرد«!
این در حالی است که تا ۳۰ درصد زیر قیمت سال قبل هم در 

بازار مسکن مشتری وجود ندارد.
ضمنا هیچگاه قیمتهای پیشنهادی در سایت‌هایی مثل دیوار 
ملاک قیمت رسمی ملک نبوده است . بلکه قیمت هایی که در 
آن معامله صورت می پذیرد ملاک است، که متاسفانه هم دولت 
و هم مشاوران املاک از اعلام رسمی قیمت های منجر به معامله 
که بسیار کمتر از قیمتهای پیشنهادی است ، خودداری می کنند

ضمن آنکه هیچ‌ سقف و هیچ منطقی در قیمتهای پیشنهادی 
نیست و یک آگهی دهنده قادر است از صبح تا عصر ده ها و صدها 

بار قیمت پیشنهادی خود را تا بی نهایت افزایش دهد .
پنهان کاری و کتمان حقیقت باعث نجات بازار مسکن نخواهد 
شد . برعکس قیمتهای کاذب صنعت ساختمان ما را و حتی معیشت 

مشاوران املاک را با بحران مواجه کرده است .
حسام عقبایی رییس سابق اتحادیه مشاوران املاک اخیرا گفته 
است :»مافیای مسکن تلاش می کند ریزش شدید قیمتها در رسانه 
ها بازنشر پیدا نکند «.بهر حال قیمت مسکن تا زمانی که در دسترس 
خریداران قرار نگیرد ، معامله ایی انجام نخواهد شد و بحران مسکن 

حل نخواهد شد. چه مشاوران املاک بگویند یا نگویند.
بالا بودن و بالا ماندن قیمت مسکن به نفع هیچکدام از ذینفعان 
بازار مسکن نیست.هیچ منطقی در قیمتهای کنونی نیست و کاملا 
خودسرانه تعیین می شوند. امیدواریم قیمت گذاری از دست 
ذینفعان خارج شود و به یک استاندارد مثل تاکسی های اینترنتی 

دست پیدا کنیم.

بنگاه های املاک، روی 
صندلی اتهام داغ
  

روزنامه اقتصادى، اجتماعى و ورزشى 
صبح ایران

 ارتباط با سازمان آگهى ها:
0936 -     7 3 8 6 5 5 1
0 2 1   -   4 9 1 0 5 6 6 6
www.avayeeghtesad.ir
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  میانگین قیمت مسکن در تهران به ۹۰ تا 
۱۰۰ میلیون تومان رسید

به گزارش بازار، کیانوش گودرزی رئیس اتحادیه 
مشاوران املاک تهران با بیان اینکه میانگین قیمت 
مسکن در شهر تهران طی یک ماه گذشته بین ۹۰ 
تا ۱۰۰ میلیون تومان در هر متر مربع رسیده است 
گفت: قیمت مسکن در بخش اجاره تغییری نداشته 
است، اما قیمت های خرید و فروش مسکن طی دو 
ماه گذشته با افزایش روبه‌رو شده و همین امر خود 
باعث شده که میزان معاملات مسکن هم در طی 

این مدت کاهش پیدا کند.
رئیس اتحادیه مشاوران املاک تهران بیان کرد: 
در مناطق شمالی تهران تغییرات قیمتی مشهود 
بوده، اما در مناطق جنوبی، شاهد افزایش میانگین 
قیمت واحدهای کوچک بین ۵ تا ۱۰ میلیون تومان 
بوده‌ایم. با این حال، داده های سامانه های معاملاتی 
هنوز کاهش یا تثبیت محسوسی را نشان نمی‌دهند

او تاکید کرد: آماری دقیقی از میزان معاملات 
مسکن در این مدت به دلیل آنکه قراردادها در 
سامانه خودنویس ثبت می شود و امکان دسترسی 
مشاوران املاک به آن وجود ندارد بنابراین امکان 
پذیر نیست، اما بررسی ها حاکی از آن است که 
میزان معاملات مسکن در طی این مدت با کاهش 
روبه‌رو شده و افزایش سطح عمومی قیمت ها و 
کاهش قدرت خرید اقشار کم‌درآمد تأثیر مستقیمی 
بر وضعیت اجاره و معاملات ملکی گذاشته است. 
این عوامل باعث شده بازارهای موازی، مانند بازار 
ارز و طلا، نیز بر روند قیمتی مسکن اثرگذار باشند

وی افزود: در حال حاضر، بیشتر قراردادهایی 
که در سامانه ها ثبت می‌شود، مربوط به تمدید 
قراردادهای قبلی است و حجم معاملات جدید 
نسبت به گذشته کاهش یافته است. به همین 

دلیل لازم است.

 کاظمی: ۷۷۰۰ مدرسه در برنامه ساخت 
قرار دارد

وزیر آموزش و پرورش با اشاره به اجرای نهضت 
عدالت آموزشی به همت رئیس جمهور، گفت: هفت 
هزار و ۷۰۰ مدرسه در برنامه ساخت قرار گرفت و 

فردا ۲ هزار ۴۰۰ مدرسه افتتاح می شود.
 علیرضا کاظمی روز شنبه در نشست مشترک 
اعضای کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس با اعضای 
شورای معاونان و مدیران و رؤسای نواحی و مناطق 
آذربایجان شرقی در تبریز با اشاره به اینکه کتاب های 
پایه اول ابتدایی طراحی شده است، گفت: آموزش و 
پرورش نیازمند نگاه بلندمدت و عمیق است و با برنامه 

کوتاه مدت به اهداف مورد نظر نمی رسیم.
وی با بیان اینکه تحول در نظام آموزشی کشور 
نیازمند همراهی و هم افزایی نیروها از جمله کمیسیون 
آموزش و تحقیقات مجلس شورای اسلامی است، به 
نقش آذربایجان در شکل گیری تمدن ایرانی و اسلامی 
و افتخارات مردان این دیار اشاره کرد و افزود: نگاه 
تحولی دکتر پزشکیان به موضوع آموزش و پرورش 

برگرفته از مکتب این خطه است.
وزیر آموزش و پرورش بر ضرورت تحول در ساختار 
نظام آموزشی هم تاکید و اظهار کرد: در زمان حاضر با 
ساختاری از هم گسیخته و جزیره‌ای مواجه هستیم

وی »طرح تقویت آموزش و پرورش« که به همت 
اعضای کمیسیون آموزش و پرورش مجلس طراحی 
شده است را بهترین طرح برای اصلاح ساختار نظام 
تعلیم و تربیت کشور دانست و گفت: این طرح می تواند 

بخشی از خلاء های موجود را برطرف کند.
کاظمی ضعیف بودن پوشش پیش دبستانی، 
پائین بودن حق مدیریت مدیران مدارس و سهم ۲.۹ 
درصدی آموزش و پرورش از تولید ناخالص داخلی 
را از دغدغه های دولت دانست و اظهار کرد: در کنار 
برنامه ریزی بلند مدت برای حل چالش های موجود، 

نمی توانیم از مسائل روزمره غافل باشیم.
وی با اشاره به اجرای نهضت عدالت آموزشی به 
همت رئیس جمهور، گفت: هفت هزار و ۷۰۰ مدرسه 
در برنامه ساخت قرار گرفت و فردا ۲ هزار ۴۰۰ مدرسه 

افتتاح می شود.
وی با تاکید بر توسعه مهارت آموزی اعلام کرد: 
ساخت ۸۵۶ هنرستان همجوار واحدهای تولیدی 
هدف گذاری شده است و امسال ۱۵۵ هنرستان به 

ظرفیت هنرستان های کشور اضافه شد.
کاظمی اظهار کرد: شاخه مهارت باید ۶۰ تا ۷۰ 
درصد دانش اموزان را پوشش دهد تا با چالش بیکاری 

مواجه نشویم.
وی با اشاره به خبر منتشر شده در خصوص وجود 
۲۸ هزار بازمانده از تحصیل در استان هرمزگان، گفت: 
چرایی و چگونگی این آمار نیازمند بررسی بیشتر است

وزیر آموزش و پرورش با بیان اینکه بازمانده از 
تحصیل در کشور به لحاظ مسائل و کمبودهای 
آموزشی کمتر از سه درصد است، اظهار کرد: ۱۲ 
هزار معلول جسمی و روانی داریم که امکان ورود به 

چرخه تعلیم و تربیت را ندارند.

 تهرانی ها امسال ۲۲۱ هزار مجوز کسب‌وکار 
به صورت برخط گرفتند

 مدیرکل امور اقتصادی و دارایی استان تهران گفت: 
بیش از ۲۲۱ هزار مجوز کسب‌وکار از ابتدای سال 
۱۴۰۳ تا پایان شهریور ۱۴۰۴ به صورت الکترونیکی 
و بدون نیاز به حضور متقاضی صادر شده و شاخص 
پاسخگویی به موقع دستگاه های اجرایی به ۹۵ درصد 

رسیده است.
به از اداره کل امور اقتصادی و دارایی استان 
تهران، داود طبرسا با اشاره به آخرین آمار عملکرد 
درگاه ملی مجوزها در استان اظهار داشت: از 
ابتدای سال ۱۴۰۳ تا پایان شهریورماه ۱۴۰۴، در 
مجموع ۴۳۵ هزار و ۸۶۰ درخواست صدور مجوز از 
 سوی متقاضیان در درگاه ملی مجوزها برای استان

 تهران ثبت شده است.

احداث یا افتتاح هفته‌ای 
 ۱۰۰ مگاوات برق سبز

 در کشور

تهران وزیر نیرو، در مراسم افتتاحیه و کلنگ‌زنی پروژه های نیروگاه خورشیدی از افزایش چشمگیر ظرفیت تولید برق تجدیدپذیر کشور خبر داد.
 عباس علی آبادی، در این مراسم که که  به صورت ویدئو کنفرانس برگزار شد، گفت: با بهره برداری رسمی ۲۰۰.۵ مگاوات و آغاز عملیات اجرایی ۴۰۰ مگاوات نیروگاه خورشیدی دیگر، مجموع ظرفیت تولید برق 

تجدیدپذیر کشور از مرز ۲۵۵۰ مگاوات عبور کرده است.
وزیر نیرو با اشاره به ترکیب این ظرفیت افزود: از این میزان، ۲۰۳۱ مگاوات سهم انرژی خورشیدی، ۳۷۰ مگاوات بادی، ۱۰۰ مگاوات برق آبی کوچک و ۳۷۲ مگاوات شامل ۲۵ مگاوات توربین انبساطی و ۲۲ 
مگاوات نیروگاه زیست توده بیوگاز است.وی دستاوردهای زیست محیطی پروژه های خورشیدی را قابل توجه دانست و گفت: صرفه جویی ماهانه این نیروگاه ها معادل ۱۲۴ میلیون متر مکعب گاز طبیعی و جلوگیری 
از انتشار سالانه ۲۵۷ هزار تن گازهای گلخانه‌ای است. اگر این اعداد را به کل ظرفیت تجدیدپذیر کشور تعمیم دهیم، میلیون ها تن گاز گلخانه‌ای جذب یا از انتشار آن جلوگیری می شود که اهمیت محیط زیستی 

توسعه انرژی های پاک را نشان می‌دهد.

بازارهای جهانی سقوط کرد؛ رمز ارزها در شوک
لیلا  جلیلوند       |       اعلام ترامپ درباره تعرفه ۱۰۰ درصدی واردات از چین، موجب ریزش شدید بورس و رمزارزها، سقوط ۹۰۰ میلیارد دلاری بازار 

سهام آمریکا و افزایش نگرانی از بحران زنجیره تأمین شد.

 بازارهای جهانی در پی موضع‌گیری ناگهانی و تند دونالد ترامپ، رئیس جمهور ایالات 
متحده، علیه چین، با شوک شدیدی مواجه شدند. ترامپ شامگاه جمعه در پیامی در حساب 
رسمی خود اعلام کرد که از اول نوامبر ۲۰۲۵، تعرفه ۱۰۰ درصدی بر تمام کالاهای وارداتی 
از چین اعمال خواهد شد و هم‌زمان کنترل‌های صادراتی جدیدی بر نرم‌افزارها و فناوری های 

حساس برقرار می‌شود.
ترامپ در متن پیام خود نوشت: »چین با اقدامی بی سابقه اعلام کرده که از ابتدای نوامبر 
کنترل های صادراتی بر تقریباًً تمامی محصولات خود اعمال می کند. این تصمیم حمله‌ای 
مستقیم به تجارت آزاد جهانی است و ایالات متحده در پاسخ تعرفه های ۱۰۰ درصدی و 

محدودیت های صادراتی سخت‌گیرانه‌ای وضع خواهد کرد.«
انتشار این پیام، بلافاصله باعث ریزش شدید قیمت رمزارزها و بازار سهام آمریکا شد. 

بیت‌کوین در چند ساعت بیش از ۱۲.۳ درصد سقوط کرد و به پایین ترین سطح چند ماه 
اخیر رسید؛ اتریوم حدود ۱۹ درصد افت داشت و بسیاری از آلت کوین ها بین ۳۰ تا ۶۰ درصد 
کاهش یافتند. به گزارش پلتفرم های تحلیلی، بیش از ۱۰ میلیارد دلار موقعیت معاملاتی 

در بازار لیکویید شده است.
کارشناسان علت اصلی سقوط رمزارزها را نگرانی از اختلال در زنجیره تأمین تجهیزات 
ماینینگ و فناوری های بلاک‌چین عنوان کرده‌اند؛ زنجیره‌ای که وابستگی بالایی به تولیدات 

چین دارد.
در بازارهای سهام آمریکا نیز، شاخص S&P500 بیش از ۱.۵ درصد، نزدک ۱.۹ درصد و 
داوجونز ۰.۹ درصد کاهش یافتند. مجموع ارزش بازار سهام آمریکا حدود ۹۰۰ میلیارد دلار 
افت کرد؛ هرچند این رقم تنها نزدیک به یک درصد کل ارزش بازار سهام ایالات متحده است

رکود در بازار مسکن می ماند؟

قطعه در گرو کوتاهی خودروساز: صف های طولانی در انتظار مالکان خودرو

یک کارشناس اقتصاد مسکن با بیان اینکه بازارهای طلا و ارز به دلیل نقدشوندگی فعلا رونق 
دارند و مسکن در رکود به سر می برد، هشدار داد که این وضعیت پایدار نخواهد بود. مسکن 
همواره به عنوان بازاری امن و مصرفی شناخته شده و رکود فعلی، در کنار تورم هفت سال اخیر، 
تنها در صورتی تغییر خواهد کرد که صنعت و تولید به عنوان جایگزین، به سوددهی برسند که 

متاسفانه در شرایط کنونی چنین وضعیتی وجود ندارد.
عباس زینعلی گفت:‌ علت عمده پیچیدگی بازارها شرایط سیاسی کشور است. در هیچ 
دوره‌ای شرایط سیاسی و اقتصادی کشور مثل امروز گرگ و میش نبوده است که ندانیم صبح 
است یا شب. این مساله باعث شده خیلی از سرمایه‌گذارانی که در زمینه مسکن و ساختمان کار 
می کردند این بازار را رها کنند. به نظر می‌رسد بی ثباتی و ابهام درخصوص آینده اقتصاد کشور در 
ذهن مردم ما جا گرفته و این ذهنیت بر بازار مسکن تاثیر گذاشته است.وی افزود: از طرف دیگر 
سطح اشتغال موثر در کشور پایین آمده است. مردم به سمت بازارهایی می‌روند که سودآوری و 
نقدشوندگی دارد و دستشان را در انتخاب سریع و لحظه‌ای باز می گذارد. منطق اقتصادی افراد 
به آنها می گوید در حال حاضر باید ارز، رمزارز و طلا خریداری کنند؛ چرا که می خواهند ارزش 

دارایی خود را حفظ کنند.

  کوچ فعالان صنعت ساختمان به بازارهای دیگر
وقتی در بخش  مسکن به عنوان یک حوزه پیشران، گردش مالی نداریم اقتصادمان ضعیف 

و آسیب پذیر می شود.
این کارشناس اقتصاد مسکن با اشاره به خروج تدریجی فعالان حوزه ساخت‌وساز از فعالیت های 
مرسوم خود اظهار کرد: در حال حاضر بسیاری از نیروهای متخصص و فعالان این صنعت به دلیل 
شرایط موجود، به بازارهای دیگر روی آورده‌اند. به گفته وی، بخشی از این افراد به مهاجرت فکر 
می کنند و عملًاً نیمی از فعالیت و سرمایه آن ها خارج از کشور قرار دارد. همچنین، بخش قابل 
توجهی از سرمایه ها به سمت بازارهایی مانند طلا، ارز و رمزارز سوق پیدا کرده که این موضوع 
تأثیر منفی قابل توجهی بر اقتصاد کشور گذاشته است.زینعلی تاکید کرد: وقتی در بخش  مسکن 

به عنوان یک حوزه پیشران، گردش مالی نداریم اقتصادمان ضعیف و آسیب پذیر می شود. علی‌رغم 
هشدارها و دلسوزی ها یک فضایی در کشور بوده که به صنعت ساختمان توجه نکرده است. 
حالا یا مجبور بوده یا علت دیگری داشته مشخص نیست اما فعالیت هایی که برای رونق مسکن 
باید انجام می شده صورت نگرفته است.وی اظهار کرد: هر کشوری در دنیای امروز باید از اقتصاد 
جهان در لحظه بهره ببرد. ما الان آن ارتباط را نداریم و دنیا به نوعی در مقابل ما ایستاده است. 
علیه کشور سیاه نمایی می شود و این آثار روانی بر فضای سرمایه گذاری می گذارد. بعد سیاسی 
بر اقتصاد ما اثر مهمی ایجاد کرده است. البته در بعد درونی فعالیت های معمولی توسط مردم 
انجام می شود ولی مصرف و تولید با یکدیگر هماهنگ نیستند. تولیدکننده به بالاترین قیمت، 

محصول می سازد و تقاضایی برای آن وجود ندارد.

  خودرو و طلا نقدشوندگی بهتری نسبت به مسکن دارد
زینعلی درباره وضعیت بهتر بازارهای طلا، ارز و خودرو نسبت به مسکن گفت: خودرو 
و طلا قابلیت نقدشوندگی بهتری نسبت به مسکن دارد و اعداد و ارقام آن نیز بسیار 

ـسرمایه کوچک و متوسط می توان خودرو خریداری کرد، ام  کمتر از مسکن است. با ـ
 مسکن این گونه نیست.

این کارشناس اقتصاد مسکن با بیان اینکه رکود تورمی بازار مسکن نیز ادامه پیدا 
 می کند، گفت: مسکن یک نیاز اساسی است که نمی توان از آن گریخت. همه به دنبال

سرپناه هستند.
 به هرحال بخش عمده‌ای از سرمایه‌گذاری مردم، همیشه مسکن بوده است. بی ثباتی 
 و بلاتکلیفی فعلی و حرکت نقدینگی هولناک کشور به سمت بازارهای دیگر، مقداری 
رشد قیمت مسکن را به تاخیر انداخت، ه اما این‌طور نیست که این رشد برای همیشه متوقف 
شده باشد.به گفته زینعلی با افزایش حجم نقدینگی کشور، قیمت مسکن نیز بالا می‌رود. همیشه 

هم بازار نسبی خود را داشته و دارد. 
رکود و تورم با هم در بازار مسکن عجین شده و پیش‌بینی من ادامه‌ همین وضعیت 
رکود و تورم است. مگر این‌که تولید رونق بگیرد. تا زمانی که صنایع و تولیدی نداشته 
 باشیم که سود ایجاد کند این معضل در بازار مسکن باقی می ماند. دولت باید یک جایگزین

 سودمند به جای مسکن ایجاد کند. الان در شرایط بحران اقتصادی فقط همین بازارهای طلا، 
ارز و مسکن وجود دارد.

وی با اشاره به رکود یک سال اخیر بازار ملک خاطرنشان کرد: سرمایه گذاران منتظر شرایط 
باثبات به لحاظ اقتصاد سیاسی هستند. چیزی به عنوان سرمایه‌گذار ایدئولوژیک وجود ندارد، 
سرمایه گذار دنبال سود است. قانون بازار و پول می‌گوید که فعلا طلا و ارز سود بهتری نسبت 

به مسکن دارد.
این کارشناس بازار مسکن تصریح کرد: تعیین تکلیف وضعیت سیاسی کشور در شرایط کنونی 
جهان از اهمیت بالایی برخوردار است. نباید اقتصاد کشور در وضعیت گرگ و میش و بلاتکلیفی 
قرار گیرد، چرا که چنین وضعیتی به اقتصاد آسیب می‌زند. در عین حفظ عزت و کرامت ملی، 
باید به دنبال گسترش ارتباطات و تعاملات بین‌المللی بود، چراکه هرچه کشور در عرصه جهانی 

متصل تر باشد، وضعیت اقتصادی نیز بهبود بیشتری خواهد یافت.

به گفته رئیس اتحادیه صنف فروشندگان لوازم یدکی خودرو طبق ماده ۴ قانون حمایت 
از مصرف کنندگان، تأمین قطعات و خدمات پس از فروش خودروهای مونتاژی بر عهده 
مونتاژکاران است، اما بی توجهی به این قانون باعث شده صاحبان خودروها برای تهیه قطعات 
 ماه ها در انتظار بمانند و در نتیجه، قیمت قطعات خودروهای چینی با نمونه های ژاپنی برابری کند

 سید احمد حسینی- رئیس اتحادیه صنف فروشندگان لوازم یدکی خودرو و ماشین آلات 
تهران - ، اظهار کرد: طی سال های گذشته، به‌ویژه در دو سال اخیر، به دلیل شرایط 
پرریسک سیاسی و اقتصادی کشور، بخش قابل توجهی از فعالان اقتصادی و کسب‌وکارها 
ـست ـیز از این وضعیت مستثنی نبوده اـ ـیدکی نـ ـشده‌اند و صنعت لوازم ـ  دچار رکود ـ

وی افزود: چالشی که در یک سال گذشته شدت گرفته، توزیع ناعادلانه 
ارز و تخصیص نامناسب آن از سوی وزارت صمت است؛ به گونه‌ای که تولیدکنندگان 
ـیاز خود با مشکلات جدی مواجه هستند ـبرای تأمین ارز مورد نـ ـقعی ـ  و بازرگانان واـ

رئیس اتحادیه صنف فروشندگان لوازم یدکی خودرو ادامه داد: از اردیبهشت ماه ۱۴۰۲ و با اجرای قانون 
مبارزه با قاچاق کالا و ارز، تأمین ارز و واردات صرفاًً باید از طریق تخصیص ارز رسمی انجام شود. بر 
اساس این قانون، افراد دیگر مجاز به تأمین ارز به صورت شخصی نیستند و در صورت انجام این کار، 
اقدام آن ها قاچاق محسوب می شود. در مقابل، یا ارز به فعالان واقعی تخصیص داده نمی‌شود، یا فرآیند 
 دریافت آن به قدری طولانی است که تولیدکنندگان و واردکنندگان ماه ها در صف انتظار می مانند

حسینی گفت: حال در این میان، ترخیص کاران و کسانی که کار آنها صرفا واردات )غیر 
تخصصی( است و به صورت تخصصی واردات انجام نمی‌دهند و احتمالا به برخی از رانت ها 
نیز متصل هستند، به راحتی، می‌توانند ارز مورد نیاز خود را دریافت  کنند که این ارز 
با قیمت مبادله‌ای به آنها داده می شود و بسیاری از کالاها و قطعات بی کیفیت و تقلبی 
توسط همین افراد وارد می شود که در بازار وجود دارد و با قیمت کالاهای باکیفیت در بازار 
ـست که قابل تصور نیست ـسود تفاوت قیمت ارز آن به حدی زیاد اـ  به فروش می‌رسند و ـ

   از بنگاه داری دولتی تا تسهیلات دهی بانک‌ها
حسینی با انتقاد از رویکرد بنگاه‌داری دولت و بانک ها به جای حمایت از اصناف گفت: دولت 

در برخی حوزه ها خود نقش بنگاه‌دار را ایفا می کند و همین امر موجب شکل‌گیری بازارهای 
نابرابر و غیررقابتی شده است. در حالی که برخی فروشگاه های بزرگ تسهیلات چندصد 
میلیاردی دریافت می کنند و کالا را به صورت اقساطی عرضه می کنند، اصناف از دسترسی 
به چنین تسهیلاتی محروم‌اند. در صورت ایجاد شرایط برابر، اصناف نیز می توانند نقش 
 مؤثرتری در بازار ایفا کرده و با تأمین سرمایه به موقع، از کمبود قطعات و لوازم یدکی مورد نیاز

مردم جلوگیری کنند.
وی تأکید کرد: این شرایط نشان می‌دهد که بانک‌ها نیز وارد عرصه بنگاه‌داری شده‌اند 
و خدمات بانکی واقعی به اصناف و فعالان بخش خصوصی ارائه نمی شود، در حالی که 
 همین تسهیلات در قالب های کلان به فروشگاه های بزرگ و غیرتخصصی پرداخت می شود

حسینی خاطرنشان کرد: هم‌اکنون حدود چهار میلیون واحد صنفی در کشور فعال 
هستند که از نظر تعداد، بیشترین سهم اشتغال را به خود اختصاص داده‌اند. نزدیک به 
۳۰ میلیون نفر از جمعیت کشور به صورت مستقیم و غیرمستقیم در خانوارهای صنفی 
فعالیت دارند، با این حال، این بخش که بیشترین اشتغال و کمترین هزینه را برای 
دولت به همراه دارد، آنگونه که باید مورد حمایت قرار نگرفته است. متأسفانه در چنین 
 ــشرایطی، کالاهای بی‌کیفیت و نامرغوب از مبادی رسمی و قانونی وارد کشور میشوند

  عدم توجه به ماده چهار قانون حمایت از مصرف کنندگان
وی درباره مشکلات موجود در حوزه تامین لوازم یدکی مورد نیاز در خودروهای مونتاژی 
گفت: در حوزه خودروهای مونتاژی، مشکلاتی مانند عدم یا تاخیر در تخصصیص ارز نیز شامل 
حال آنها نیز است. اما چالشی که بیش از یک سال است به دنبال آن هستیم و هنوز پاسخی در 
 رابطه با آن دریافت نکرده‌ایم مربوط به عدم توجه به مفاد قانون حمایت از مصرف کنندگان است

رئیس اتحادیه صنف فروشندگان لوازم یدکی خودرو و ماشین آلات تهران تشریح کرد: مطابق 
ماده چهار این قانون، خودروسازان مونتاژی مکلف هستند که تمام خدمات بازار پس از فروش 
اعم از قطعات یدکی، دانش فنی و آموزش نیروهای متخصص تعمیرگاهی و فراهم کردن 
تعمیرگاه ها را تامین کنند اما این اتفاق محقق نشده و امروز متاسفانه خودروی یک فرد 
 مصرف کننده باید مدت طولانی در تعمیرگاه و نمایندگی برای تامین قطعه منتظر می ماند

حسینی افزود:‌ همچنین در برخی از قطعات مانند گیربکسِِ خودروهای چینی، کمبود 
این قطعات باعث شده که قیمت آنها به قیمت قطعات خودروهای ژاپنی برسد و این 
در حالی است که ارائه خدمات تعمیرگاهی و تعداد تعمیرگاه ها با تعداد خودروهایی 
که در بازار عرضه شده هیچگونه مطابقتی ندارد و همین موضوع باعث شده تا مالکان 
 خودروها، مدت طولانی در انتظار خدمات تعمیرگاهی و نوبت‌دهی در نمایندگی ها بمانند.

وی اظهار کرد: با این حال در حوزه کالاهای پر مصرف مانند شمع و لنت و دیگر قطعات 
پرمصرف مشکلی در تامین قطعات و لوازم یدکی خودروهای مونتاژی وجود ندارد و در کالاهای 
با مصرف متوسط نیز چالش زیادی نداریم و قطعات توسط بازار افترمارکت و خدمات پس از 
فروش تامین می شود؛ با این حال، در تامین قطعات کم مصرف مانند )گیربکس یا شاسی 
خودروها(، چالش اصلی این است که هم تامین آن برای تولیدکننده صرفه اقتصادی ندارد و 
 هم عمر بالایی از خودروها نگذشته که واردکنندگان بتواند قطعات آن را به آسانی تامین کنند

رئیس اتحادیه صنف فروشندگان لوازم یدکی خودرو و ماشین‌آلات تهران در پایان گفت:‌ متاسفانه 
در این رابطه نیز، تولیدکنندگان خودروهای مونتاژی به وظایف مربوط به ماده چهار قانون حمایت 
از مصرف کنندگان و تامین قطعات مورد نیاز به خوبی عمل نمی کنند و در صورت تامین قطعات 

هزینه آن با قیمت گزافی برای مصرف کننده نهایی تمام می شود.

بیش ترین کاهش ها در نمادهای بزرگ فناوری دیده شد؛ تسلا ۵ درصد، آمازون ۴.۵ درصد، متا ۳.۲ 
درصد، اپل ۱.۸ درصد و انویدیا ۲ درصد از ارزش خود را از دست دادند. رسانه های مالی گزارش داده‌اند 
سرمایه گذاران از محدودیت احتمالی چین بر صادرات عناصر کمیاب خاکی و تراشه های نیمه هادی نگران‌اند، 

چراکه این مواد برای صنایع فناوری آمریکا حیاتی هستند.
تحلیل گران بین‌المللی هشدار داده‌اند که تصمیم چین برای کنترل های صادراتی گسترده، مشابه بحران 
سال های ۲۰۱۸ تا ۲۰۲۰، می‌تواند زنجیره تأمین جهانی را با اختلال جدی مواجه کند. بلومبرگ نوشت 
برخی مواد معدنی و قطعات الکترونیکی حیاتی که در صنایع از تلفن همراه تا تجهیزات نظامی به کار 

می‌روند، ممکن است مشمول محدودیت صادرات شوند.
»جفری گوندلاخ« مدیر صندوق DoubleLine Capital در گفت‌وگویی اعلام کرد: »بازار در حال 
قیمت گذاری احتمال بروز یک جنگ تجاری تمام‌عیار بین واشنگتن و پکن است، و این یعنی دوران 

آرامش در بازارهای جهانی به پایان رسیده است.«
افزایش تنش های تجاری میان آمریکا و چین به سقوط بازار رمزارزها، افت شاخص های سهام و تشدید 
نگرانی ها از بحران جدید در زنجیره تأمین منجر شده است. کارشناسان هشدار می‌دهند در صورت پافشاری 
دو کشور بر سیاست های تهاجمی، موج تازه‌ای از رکود و نوسان شدید در اقتصاد جهانی در راه خواهد بود

تنش های اقتصادی میان ایالات متحده و جمهوری خلق چین از سال ۲۰۱۸ با آغاز سیاست های 
تعرفه‌ای دولت ترامپ شدت گرفت. در آن دوره، واشنگتن تعرفه هایی را بر کالاهای چینی به ارزش بیش 
از ۳۷۰ میلیارد دلار اعمال کرد و چین نیز در پاسخ، بر محصولات آمریکایی از جمله سویا، خودرو، و 
تجهیزات صنعتی تعرفه های تلافی جویانه بست. این رویکرد، اصطلاحاًً به »جنگ تجاری آمریکا و چین« 
شهرت یافت و در مقاطع مختلف باعث افت رشد اقتصادی جهانی، کاهش صادرات و تضعیف سرمایه گذاری 

در بخش تولید شد.
در سال های بعد، با روی کار آمدن دولت بایدن، هرچند لحن دیپلماتیک نرم تری اتخاذ شد، اما 
بخش عمده‌ای از تعرفه های دوران ترامپ حفظ شد و محدودیت های فناوری علیه چین، به‌ویژه در حوزه 
تراشه ها، نیمه هادی ها و تجهیزات مخابراتی هوشمند )۵G( گسترش یافت. در همین چارچوب، آمریکا با 
 SMIC ،همکاری متحدان خود از صادرات فناوری های پیشرفته به شرکت های بزرگ چینی مانند هواوی

و ByteDance جلوگیری کرد.
کارشناسان معتقدند تداوم این سیاست ها به شکل‌گیری یک بلوک بندی فناورانه و اقتصادی جدید 
میان اقتصادهای غربی و آسیایی منجر شده است. بازارها نیز در ماه های اخیر نسبت به بازگشت احتمالی 

ترامپ به کاخ سفید و تشدید سیاست های حمایتی او واکنش نشان داده‌اند.
اکنون در سال ۲۰۲۵ و در آستانه انتخابات ریاست جمهوری آمریکا، ترامپ بار دیگر وعده داده است که 
چین را به‌دلیل »رفتارهای غیرمنصفانه در تجارت جهانی« تحت فشار قرار خواهد داد. تهدید اخیر او به وضع 
تعرفه ۱۰۰ درصدی بر کالای چینی عملًاً به منزله آغاز دور جدیدی از همان جنگ تجاری توصیف می شود

این اقدام علاوه بر ابعاد اقتصادی، پیامدهای ژئوپلیتیکی نیز دارد. چین طی سال های اخیر 
سرمایه گذاری های عظیمی در مسیر ابتکار »کمربند و جاده« انجام داده و نفوذ اقتصادی خود را در آسیا، 
آفریقا و آمریکای لاتین افزایش داده است. تحلیل گران اقتصادی بر این باورند که بازگشت جنگ تعرفه‌ای 
می تواند هم‌زمان رشد تجارت جهانی را کاهش، قیمت کالاهای مصرفی را در آمریکا افزایش، و فشارهای 
تورمی را تشدید کند.در عین حال، احتمال واکنش تلافی‌جویانه پکن – از جمله محدودیت بر صادرات 
عناصر نادر خاکی و مواد خام حیاتی برای صنایع پیشرفته – سبب نگرانی فعالان صنعتی و مالی در سطح 
بین‌المللی شده است. بازارهای مالی در هفته های آینده، بیش از هر زمان دیگر، متأثر از مسیر روابط 

دوجانبه واشنگتن و پکن خواهند بود.
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بورس و بانک

 رئیس جمهور از آغاز رسمی عملیات اجرایی نیروگاه های خورشیدی به ظرفیت مجموع ۶۵۰ مگاوات در نقاط مختلف کشور خبر داد.
مسعود پزشکیان،پیش از ظهر شنبه، در مراسمی به صورت ویدئوکنفرانس برگزار شد،در تاکید بر اهمیت تسریع در اجرای طرح های مربوط به انرژی های تجدیدپذیر، از آغاز رسمی عملیات اجرایی نیروگاه های 
خورشیدی به ظرفیت مجموع ۶۵۰ مگاوات در نقاط مختلف کشور خبر داد و گفت: این پروژه ها را عامل کلیدی در تأمین برق پایدار، ایجاد فرصت های شغلی جدید، کاهش آلاینده های زیست محیطی و حفظ 
ذخایر طبیعی کشور دانست.پزشکیان ضمن اشاره به جایگاه مهم انرژی های پاک در سیاست های کشور، گفت: گسترش نیروگاه های خورشیدی در استان های مختلف نه تنها باعث تولید پایدار برق و افزایش اشتغال 

خواهد شد، بلکه می تواند وابستگی به منابع سوخت فسیلی را کاهش داده و کیفیت هوای کشور را بهبود بخشد.
وی با تاکید بر لزوم تسریع در اجرای پروژه هایی که مجوزهای لازم را دریافت کرده‌اند، افزود: اگر هماهنگی بین دستگاه های اجرایی به خوبی صورت گیرد، می توان در کمتر از یک سال بخش بزرگی از این 

نیروگاه ها را به بهره برداری رساند.

دستور رئیس‌جمهور 
برای توسعه گسترده 
نیروگاه های خورشیدی 
در سراسر ایران

تمرکز وزارت اقتصاد بر تاب‌آوری اقتصادی

ابوالفضل حمیدی     |         وزارت اقتصاد با رویکرد پادشکنندگی، برنامه‌ای جامع برای جذب سرمایه گذاری خارجی، رفع موانع تولید، تسهیل گمرک 
و حمایت از کارآفرینان آغاز کرده است.

  تراز تجاری ایران در ۶ ماهه اول ۱۴۰۴ 
بهبود ۶۸ درصدی یافت

رئیس سازمان توسعه و تجارت گفت: در ۶ ماهه 
اول سال گذشته تراز تجاری منفی ۷.۵ میلیارد دلار 
بود که امسال به ۴ میلیارد دلار کاهش یافت، یعنی 

۶۸ درصد بهبود حاصل شده است.
 محمدعلی دهقان دهنوی، رئیس سازمان توسعه 
تجارت ایران امروز در نشست خبری اظهار کرد: سال 
گذشته، که اولین سال استقرار دولت چهاردهم بود، 
خوشبختانه موفق شدیم صادرات غیرنفتی را به ۵۷.۸ 
میلیارد دلار نزدیک کنیم که رکوردی تاریخی است و 
برای اولین بار صادرات نفتی نیز با رشد ۱۵.۸ درصد 
همراه شد. این سال، یکی از سال های درخشان در 
حوزه صادرات بود.وی ادامه داد: امسال، با وجود شروع 
نامناسب و کاهش قابل توجه در صادرات، به دلیل 
برخی مشکلات مانند کمبود انرژی و قطعی گسترده 
برق که تأثیر زیادی بر صنایع داشت، خوشبختانه تا 
پایان ۶ ماهه اول موفق شدیم عقب ماندگی را جبران 
کنیم و صادرات غیرنفتی نسبت به مدت مشابه سال 
قبل ۱۵ درصد رشد داشته باشد.معاون وزیر صمت 
ادامه داد: در ۶ ماهه اول سال ۱۴۰۳، ارزش کل 
صادرات غیرنفتی ۲۵ میلیارد و ۹۲۲ میلیون دلار 
بود و این رقم در ۶ ماهه اول ۱۴۰۴ به ۲۵ میلیارد و 
۹۴۴ میلیون دلار رسید. از لحاظ وزنی نیز ۶ درصد 
افزایش داشته است.وی افزود: با وجود محدودیت‌های 
انرژی، برخی حلقه های تولید تحت تأثیر قرار گرفت و 
مجبور شدیم تمرکز را بر صادرات کالاهای میانی قرار 
دهیم. از سوی دیگر، واردات نیز کاهش یافت؛ در ۶ 
ماهه اول ۱۴۰۳، ارزش واردات ۳۳ میلیارد و ۴۶۳ 
میلیون دلار بود که در ۶ ماهه اول ۱۴۰۴ با کاهش 
۱۵ درصدی به ۲۸ میلیارد و ۳۶۷ میلیون دلار رسید

به گفته دهقان دهنوی، بخشی از این کاهش ناشی 
از کنترل واردات کالاهای غیرضروری بود، اما کاهش 
واردات مواد اولیه و کالاهای سرمایه‌ای نیز می تواند 
تأثیرگذار باشد.وی تصریح کرد: با وجود کاهش حجم 
تجارت، تراز تجاری بهبود قابل توجهی داشته است؛ 
در ۶ ماهه اول سال گذشته تراز تجاری منفی ۷.۵ 
میلیارد دلار بود که امسال به ۴ میلیارد دلار کاهش 

یافت، یعنی ۶۸ درصد بهبود حاصل شده است.
رئیس کل سازمان توسعه تجارت ادامه داد: با 
برنامه‌ریزی های انجام شده، امیدواریم در ۶ ماهه دوم 
سال عملکرد بهتری داشته باشیم و حداقل صادرات 

سال گذشته حفظ شده و حتی افزایش یابد.
وی اضافه کرد: هدف گذاری کشور رشد سالانه ۲۳ 
درصدی است که دستیابی به آن تلاش گسترده و 
اقدامات مستمر می طلبد. با وجود محدودیت های 
داخلی و خارجی، اطمینان داریم که با تلاش، 
برنامه‌ریزی و پویایی بخش خصوصی، می‌توانیم به 
رشد مثبت و پایدار دست یابیم.معاون وزیر صمت 
به روز ملی صادرات اشاره کرد و افزود: امسال، برنامه 
روز ملی صادرات از قبل آغاز شده است. انتخاب 
صادرکنندگان نمونه انجام شده و در روز ملی صادرات 
اسامی آن ها اعلام خواهد شد و از آن ها تقدیر می شود. 
همچنین ابتکار جدیدی که همکاران ما طراحی 
کرده‌اند، اختصاص یک هفته به گرامی‌داشت موضوع 
صادرات است؛ روز ملی صادرات یکی از روزهای 
این هفته است و هر روز موضوعات متنوعی درباره 
صادرات مورد توجه قرار خواهد گرفت.وی گفت: یکی 
از برنامه های مهم ما استفاده از ظرفیت های مجلس 
شورای اسلامی و نظام قانون‌گذاری برای پیشبرد 
صادرات و توسعه صادرات غیرنفتی کشور است. 
در همین راستا، برای هفته گرامی‌داشت صادرات، 
روز دوم به موضوع صادرات خدمات اختصاص یافته 
است؛ حوزه‌ای که با کمترین سرمایه گذاری، بیشترین 
ظرفیت را برای توسعه صادرات دارد و خوشبختانه 
امسال اتفاقات مثبتی در این بخش رخ داده است.

دهقان دهنوی افزود: آمارهایی که پیش از این ارائه 
شد مربوط به صادرات کالا بود، اما در حوزه صادرات 
خدمات نیز رشد قابل توجهی داشته‌ایم. در سازمان 
توسعه تجارت دو کمیته فعال داریم؛ کمیته ماده 
۱۹ مربوط به خدمات فنی و مهندسی و بازاریابی 
صادراتی، و کمیته ماده ۵ که سایر بخش های خدماتی 

را پوشش می‌دهد.

در حالی که سایه تهدید »مکانیزم ماشه« همچنان بر اقتصاد ایران سنگینی می کند، 
وزارت امور اقتصادی و دارایی به رهبری سیدعلی مدنی‌زاده، برنامه‌ای فراتر از سیاست های 
سنتی تاب آوری طراحی کرده است.این برنامه، که در مرکز آن مفهوم »پادشکنندگی« 
قرار دارد، با هدف تبدیل شوک ها به فرصت های اصلاح ساختاری، چهار محور اساسی را 
دنبال می کند: جذب سرمایه خارجی، رفع موانع فعالان تولید، تسریع فرآیندهای گمرکی 
و حمایت از کارآفرینان.مدنی‌زاده در یکی از جلسات شورای معاونان وزارت اقتصاد تأکید 
کرده است:»اقتصاد ایران باید از حالت تدافعی خارج و به سطحی از پادشکنندگی برسد؛ 

جایی که هر تهدید، محرکی برای اصلاح و رشد جدید باشد.«

  تعریف جدید از »سرمایه گذاری مقاوم«
در بسته پادشکنندگی وزارت اقتصاد، سرمایه گذاری خارجی نه‌تنها به عنوان منبع مالی 
بلکه به عنوان ابزار اصلاح ساختارها و انتقال فناوری تعریف شده است. مدنی‌زاده معتقد 

است که پایداری اقتصادی در گرو تنوع منابع سرمایه و پیوند با اقتصاد جهانی است.
به گفته او، »سرمایه گذاری خارجی باید در خدمت فعال سازی ظرفیت‌های درونی 
اقتصاد باشد، نه جایگزین آن.« از این رو، وزارت اقتصاد با همکاری بانک مرکزی و 
سازمان سرمایه گذاری خارجی، برنامه جامع تسهیل ثبت شرکت، بیمه سرمایه و تأسیس 

صندوق های سرمایه گذاری مشترک با شرکای منطقه‌ای را آغاز کرده است.

  اطمینان، پیش شرط ورود سرمایه
ایجاد ثبات در سیاست های ارزی، شفافیت در نظام مالیاتی و کوتاه سازی زمان ترخیص 
کالاها، سه ستون اطمینان بخش برای سرمایه گذاران خارجی معرفی شده است. به همین 

منظور، کمیته ویژه هماهنگی با بخش خصوصی و اتاق بازرگانی تشکیل شده تا موانع 
صدور مجوز و مشکلات انتقال سود بررسی و رفع شود.

  رفع موانع تولید با رویکرد اصلاح درون‌زا
وزارت اقتصاد رفع موانع فعالان بخش تولید را دومین رکن پادشکنندگی معرفی کرده 
است. به گفته مدنی‌زاده، دشمن در جنگ اقتصادی، تولید را هدف اصلی قرار داده چون 
با توقف آن، اشتغال و سرمایه اجتماعی نیز تضعیف می شود.بر همین اساس، ستاد ویژه 
»پشتیبانی از تولید در شرایط تحریم« با حضور نمایندگان بانک ها، سازمان امور مالیاتی، 
بورس و گمرک تشکیل شده است تا مشکلات عملیاتی تولیدکنندگان به صورت میدانی 
حل‌وفصل شود.طرح جدید وزارت اقتصاد، تسهیلات مبتنی بر اعتبار عرضه کنندگان و 
خریداران را جایگزین تخصیص مستقیم ارز کرده است. در این الگو، تولیدکننده می تواند 
بخشی از مواد اولیه خود را با استفاده از اعتبار بانکی یا اوراق تامین مالی پیش فروش کند

این شیوه ضمن کاهش فشار ارزی، گردش مالی تولید را شفاف تر می سازد و به گفته 
وزیر، »به جای توزیع منابع محدود، قدرت خلق اعتبار را میان بازیگران واقعی اقتصاد 

توزیع می کند«.

  تسهیل گمرک و تبدیل آن به بازوی ضدتحریم
مدنی‌زاده در نشست اخیر ستاد تسهیل تجارت، هدف اصلی اصلاحات گمرکی را 
»رسیدن به ترخیص سه‌روزه کالا« عنوان کرد. بر پایه آسیب شناسی انجام شده، بیش 

از نیمی از تأخیرهای فعلی ناشی از تعدد مجوزها و ناهماهنگی میان دستگاه هاست.
به همین منظور، وزارت اقتصاد راهبرد دو مرحله‌ای را تدوین کرده است: اول، اصلاح 

آیین نامه ها و صدور مجوزهای لازم با رویکرد بخش خصوصی؛ دوم، ارائه لایحه اصلاح قانون گمرک به مجلس برای 
بازنگری ریشه‌ای فرآیندها.

افزایش شفافیت از طریق سامانه های دیجیتال گمرکی، نه تنها فساد را کاهش می‌دهد بلکه هزینه تجارت را پایین 
می آورد. به گفته کارشناسان وزارت اقتصاد، هر روز کاهش در فرآیند ترخیص کالا، معادل چند ده میلیون دلار 

صرفه جویی در هزینه های رسوب است.
هوشمندسازی گمرک با بهره‌گیری از داده های بزرگ و اتصال به سایر سامانه های مالی و بیمه‌ای، به سرمایه گذاران 

داخلی و خارجی این پیام را می‌دهد که ایران در مسیر بنیان گذاری »اقتصاد قابل‌پیش‌بینی« گام برداشته است.

  کارآفرین به مثابه سرمایه ملی
در بسته‌ی سیاست های پادشکنندگی، کارآفرین ایرانی در جایگاه کنشگر اصلی توسعه شناخته شده است. مدنی‌زاده 
در حاشیه نمایشگاه الکامپ ۱۴۰۴، از تشکیل »کارگروه سه ساله اقتصاد دیجیتال« و »هیئت مقررات‌زدایی ویژه 
اقتصاد نو« خبر داد که هدف آن تسهیل صدور مجوزها، تأمین مالی استارت آپ ها و اتصال آنها به بازار سرمایه است

او تأکید کرده که وزارت اقتصاد از پیوستن شرکت های فناوری به بورس به طور کامل حمایت می کند و تاکنون 
مشکل یک مجموعه عمده رفع، و مسیر ورود مجموعه بزرگ دیگری به بازار سرمایه هموار شده است.

  تسهیل تأمین مالی فناورانه
از دیگر اقدامات جدید وزارتخانه، طراحی نظام تأمین مالی پلکانی است تا استارت آپ ها از مرحله ایجاد تا بلوغ 
بتوانند از ابزارهای مختلف )صندوق های جسورانه، اوراق بدهی کوچک، و طرح‏های سرمایه گذاری مشترک( بهره گیرند

در همین چارچوب، طرح بیمه نوآوری و سرمایه گذاری خطرپذیر نیز در مرحله تصویب نهایی قرار دارد که ریسک 
شکست اولیه را برای کارآفرینان کاهش می‌دهد.

هم‌افزایی نهادی برای مقابله با »ماشه« اقتصادی
یکی از ویژگی های مهم بسته پادشکنندگی آن است که تقسیم کار شفافی میان نهادهای اقتصادی ایجاد کرده است

بانک مرکزی: سیاست ارزی، کنترل نوسان و کاهش انتظارات تورمی.
سازمان برنامه و بودجه: کنترل هزینه‌ و کسری بودجه.

وزارت اقتصاد: مالیات، تأمین مالی، سرمایه گذاری، و گمرک.
تحت این الگو، ستاد عملیات بازارهای مالی شکل گرفته که در صورت بروز نوسانات ناشی از فشار خارجی، تصمیمات 
سریع برای تثبیت وضعیت اتخاذ می کند. این هماهنگی میان سیاست های مالی، ارزی و تجاری، نخستین پیش شرط 

برای جذب سرمایه و حفظ اشتغال به شمار می‌رود.

  اطلاع‌رسانی و اعتماد اقتصادی
مدنی‌زاده بارها تأکید کرده است که »اطلاع‌رسانی دقیق به مردم، خود نوعی پادشکنندگی است«. از دید او، 

آشکارسازی اقدامات دولت موجب افزایش مشارکت اقتصادی مردم و کاهش رفتارهای هیجانی بازار می شود.
بر این اساس، وزارت اقتصاد راه‌اندازی سامانه اطلاع‌رسانی برخط طرح های حمایتی و تسهیلات جدید را در دستور 

کار قرار داده تا کارآفرینان و تولیدکنندگان بدون واسطه به اطلاعات دسترسی داشته باشند.

  پادشکنندگی به عنوان دکترین جدید اقتصاد ملی
کارشناسان معتقدند که بسته پادشکنندگی وزارت اقتصاد را می توان »دکترین جدید امنیت اقتصادی« کشور 

دانست؛ دکترینِِ عبور از سیاست های خنثی سازی به سیاست های سازنده.
در این الگو، جذب سرمایه خارجی برای تقویت ساختار داخلی، رفع موانع تولید برای افزایش بهره‌وری، اصلاح 
گمرک برای تسهیل جریان تجارت و حمایت از کارآفرینان برای ارتقای نوآوری همگی حلقه‌های یک زنجیره واحدند 
که هدف آن کاهش آسیب پذیری در برابر تحریم هاست.به بیان دیگر، اگر در گذشته مقاومت اقتصادی به معنای 
تاب آوری در برابر ضربه بود، امروز پادشکنندگی یعنی »قدرتمندتر شدن با هر ضربه«. و وزارت اقتصاد تلاش دارد 
این منطق را در سراسر ساختار مالی و تولیدی کشور نهادینه کند.مفهوم »پادشکنندگی« نخستین بار در اقتصاد 
مقاومتی ایران در دهه ۱۳۹۰ مطرح شد، اما تا سال‌های اخیر کاربرد اجرایی محدودی داشت. با افزایش فشارهای 
خارجی، این مفهوم به اولویت سیاست گذاری بدل شد.وزارت اقتصاد از نیمه ۱۴۰۳، سلسله طرح هایی نظیر کالابرگ 
الکترونیکی، اصلاح گمرک، تسهیل صادرات دانش بنیان، و برنامه جذب سرمایه گذاری خارجی را در قالب بسته واحد 

پادشکنندگی اقتصادی در برابر مکانیزم ماشه تدوین کرد.
هدف نهایی این بسته، تغییر ساختار اقتصادی از مدل واکنشی به مدل کنشی است؛ مدلی که در آن، تولید ملی 

فعالانه به موتور رشد پایدار بدل می شود.

اجرای برنامه جامع ارتقای امنیت سایبری در کشور
وزیر ارتباطات طرح »تحول دیجیتال دولت« را محور اصلی برنامه‌های این وزارتخانه دانست 

و گفت: تحقق هوشمندسازی کشور بدون سپردن امور به بخش خصوصی امکان پذیر نیست.
 به نقل از وزارت ارتباطات، دکتر سید ستار هاشمی در نشست صمیمی با فعالان حوزه فاوا، 
شرکت های دانش بنیان و مدیران استانی که با حضور استاندار فارس و شهردار شیراز برگزار شد، 
بر جایگاه محوری این استان در تاریخ و فرهنگ کشور تأکید کرد و مجموعه‌ای از برنامه ها و 
تعهدات ویژه وزارت ارتباطات در حوزه توسعه زیرساخت ها، اجرای طرح تحول دیجیتال و ارتقای 

امنیت سایبری را تشریح کرد.
وزیر ارتباطات در تشریح برنامه های توسعه‌ای این وزارتخانه، بر اهمیت تکمیل پایگاه اطلاعات 
مکانی )جی نف( به عنوان زیربنای حکمرانی داده تأکید کرد و گفت: »همان گونه که کد ملی برای 
ارائه خدمات حیاتی است، تخصیص کد پستی و هویت بخشی مکانی نیز ضروری است و استان 

فارس می تواند در تکمیل این پروژه ملی در مناطق روستایی پیشگام باشد.«
وی با اشاره به توافقات انجام‌شده میان شرکت مخابرات ایران، استانداری و شهرداری شیراز، از 
پوشش صددرصدی فیبر نوری در شهر شیراز تا تابستان ۱۴۰۴ و اتصال همه شهرک های صنعتی 
استان به این شبکه طی سه ماه آینده خبر داد.هاشمی در خصوص توسعه مراکز داده نیز با اصلاح 
تعبیر »قطب مرکز داده«، توضیح داد: »رویکرد دولت، ایجاد زیرساخت های ارتباطی، برق و زمین 
است و سرمایه گذاری برای تجهیز و بهره برداری باید توسط بخش خصوصی و بر اساس توجیه 
اقتصادی انجام شود. به همین منظور در استان زمین مورد نیاز در محدوده شهر صدرا برای 
توسعه این مراکز آماده سازی شده است.«وزیر ارتباطات طرح »تحول دیجیتال دولت« را شاه‌بیت 

برنامه های وزارتخانه دانست و گفت: »بدون سپردن کار به بخش خصوصی، مسیر هوشمندسازی 
کشور به نتیجه مطلوب نمی‌رسد.«هاشمی با اشاره به تدوین این طرح با مشارکت سازمان نظام 
صنفی رایانه‌ای کشور افزود: »در اجرای دستور رئیس جمهور، محوریت این طرح بر ۱۶ اکوسیستم 

دیجیتال است و توسعه و عملیاتی کردن اپلیکیشن ها به بخش خصوصی واگذار می شود.«
به گفته وی تیمی ویژه مأمور شده است تا در آینده نزدیک، جزئیات این طرح را برای فعالان 

بخش خصوصی در استان فارس تشریح کند.
هاشمی همچنین با انتقاد از فعالان استارت‌آپی استان، گفت: »ظرفیت های بالقوه فارس در این 
حوزه هنوز بالفعل نشده است. نقش حاکمیت تسهیل‌گری است نه بازاریابی و از بخش خصوصی 
انتظار داریم با تمرکز بر مزیت های بومی مانند سلامت و بهداشت، نمونه های موفق و قابل تکثیر برای 

کشور ارائه کند.«وزیر ارتباطات امنیت سایبری را یکی از موضوعات حیاتی کشور دانست و با اشاره 
به »پیچیده ترین و گسترده‌ترین حمله سایبری جنگ تحمیلی ۱۲ روزه رژیم صهیونیستی« گفت: 
»برنامه های جامعی با همکاری دستگاه های مختلف برای ارتقای امنیت سایبری در دست اجراست.«

وی با استقبال از توسعه آزمایشگاه های ارزیابی امنیتی در استان فارس افزود: »وزارت ارتباطات 
با همکاری معاونت علمی و فناوری ریاست جمهوری و ستاد افتا، برنامه‌ای گسترده برای تربیت 
نیروی انسانی در حوزه امنیت سایبری دارد. همچنین، پروژه تعیین نهاد تنظیم گر امنیت سایبری در 
پژوهشگاه ارتباطات در حال نهایی شدن است تا توسعه صنعتی کشور با تأمین امنیت دیجیتال همراه 
باشد.«هاشمی در پایان با تأکید بر ضرورت حمایت از نهضت تولید محتوا در کشور گفت: »استان 

فارس با ظرفیت های تمدنی، تاریخی و انسانی ممتاز خود، می تواند پرچمدار این نهضت باشد.«
وی همچنین از استاندار فارس خواست تا با توجه به اشراف حقوقی خود، در برطرف کردن موانع 
تقنینی و حقوقی از جمله مسئله کپی‌رایت، همکاری ویژه‌ای داشته باشد.حسینعلی امیری، استاندار 
فارس و نماینده عالی دولت در استان، نیز در نشست با فعالان فاوا، بر لزوم ارتقاء آگاهی عمومی 
نسبت به مفاهیم دیجیتال، هوشمندسازی و هوش مصنوعی تأکید کرد و خواستار یکپارچه سازی 
نظام حکمرانی دیجیتال و هوش مصنوعی در کشور شد.وی با اشاره به سرعت فوق‌العاده تحولات 
فناوری، بیان کرد که امروز قدرت در دست جامعه‌ای است که به این فناوری های نوین مجهز 
باشد. امیری همچنین دستیابی به بهره‌وری مثبت را منوط به توجه به دو مؤلفه کلیدی آموزش 
نیروی انسانی و دانش‌افزایی فناورانه دانست و متذکر شد که با بهره‌وری منفی ۲.۵ درصدی ایران، 

استفاده از فناوری های نوین برای کشور یک اجبار است نه انتخاب.
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
یکشنبه 1404/07/20
شماره : 1969

 معاون وزیر جهاد کشاورزی از افزایش چشمگیر درآمدهای ارزی حوزه باغبانی از ۲.۹ میلیارد دلار به ۴.۳ میلیارد دلار خبر داد.
 در نشست فعالان کشاورزی استان یزد که صبح پنج شنبه در اتاق بازرگانی یزد برگزار شد، مسئولان ملی و استانی بر لزوم توسعه پایدار و حفظ منابع حیاتی کشور در کنار رشد تولید تأکید کردند.

محمدمهدی برومندی، معاون باغبانی وزارت جهاد کشاورزی، در این نشست گفت: بخش کشاورزی، سنگر امنیت غذایی کشور است و باید همزمان با تأمین غذای ۹۰ میلیون ایرانی، پاسدار منابع آب و خاک برای آیندگان باشد.
وی با بیان اینکه ایران کشوری بزرگ است و نمی توان با واردات محدود نیاز غذایی آن را پاسخ داد، افزود: تکیه بر دانش بومی و ظرفیت های داخلی تنها راه پایداری امنیت غذایی کشور است.

برومندی با اشاره به سالی پرچالش برای دولت چهاردهم گفت: از آغاز فعالیت دولت تا امروز با شرایط دشوار خشکسالی، کمبود برق و محدودیت بودجه مواجه بوده‌ایم، اما با وجود همه این مشکلات، تراز تجاری بخش کشاورزی 
در سال گذشته مثبت سه میلیارد دلار ثبت شد.وی همچنین از افزایش چشمگیر درآمدهای ارزی حوزه باغبانی از ۲.۹ میلیارد دلار به ۴.۳ میلیارد دلار خبر داد و تأکید کرد که این موفقیت حاصل همراهی کشاورزان و مردم در برابر 

شرایط سخت اقتصادی بوده است.
درآمد ارزی باغبانی به ۴.۳ 

میلیون دلار رسید

کاهش ضایعات، جهش تولید تا مرز ۱۴۵ میلیون تن
کریم  حسن پور       |       معاون وزیر جهاد کشاورزی گفت: با کاهش فقط ۱۰ درصد از ضایعات کشاورزی تولید حوزه کشاورزی را

حداقل به ۱۴۵ میلیون تن می‌رساند.

   معاون مالی وپشتیبانی شهرداری مشهد 
خبرداد:

تاکنون بیش از 1373  ایده وپیشنهاد بهینه 
سازی جذب منابع وهدفمند نمودن مصارف 

درجشنواره »چرخ نو«ثبت شده است

به گزارش پایگاه اطلاع رسانی شهرداری مشهد، 
علی قناویزچی گفت: اصلاح شیوه ها وفرایندهای تامین 
منابع وهمچنین بهینه سازی مصارف از ضروریاتی بود 
که درحوزه معاونت مالی وپشتیبانی طی ماه های اخیر 
دردستور کار قرارگرفت ودرهمین راستا وجهت بهینه 
سازی جذب منابع وهدفمند نمودن مصارف درشهریور 
ماه جشنواره ی »چرخ نو« با هدف مشارکت دادن کارکنان 
 شهرداری در چرخه ی ایده پردازی  درحوزه منابع 
ومصارف 22سازمان  وشرکت های تابعه طی هشت مرحله 
برگزارشد که آخرین مرحله این جشنواره درجریان می 
باشد .معاون مالی وپشتیبانی شهرداری مشهدافزود: 
رویکرد مشارکت افزای جشنواره » چرخ نو« موجب شد 
که همکاران حوزه های مختلف که طی سالیان خدمت 
با زوایای تخصصی کارآشناشده اند بتوانند از طریق این 
جشنواره ودر قالب نظام پیشنهادات طرح وایده های 
خود را ارائه دهند که تاکنون 1373 ایده درسامانه نظام 
پیشنهادات ثبت وداوری بیش از3مرحله ازجشنواره که 
مربوط به 10سازمان وشرکت است تاکنون بررسی 
وانجام شده وداوری ایده های 12سازمان وشرکت نیز 
درحال انجام می باشد.شایان ذکر است جشنواره »چرخ 
نو«ازنیمه شهریور ماه تا نیمه مهرماه برگزاروبه ایده 
های برتروکاربردی این جشنواره جوایز نقدی تعلق 
 گرفته که درمراسم اختتامیه اعلام وجوایزاهدا می شود

 ضمن آن که ازایده ها درتفاهم نامه های تامین منابع 
وبهینه سازی مصارف سازمان ها وشرکت ها استفاده 

خواهد شد.

  سومین دوره اهدای نشان فایو در تهران 
برگزار می شود

به مناسبت روز جهانی غذا، سومین رویداد اهدای 
نشان فایو یکی از بخش های سازمان غذا و کشاورزی 

ملل متحد ۲۱ تا ۲۳ مهر ماه در تهران برگزار می‌شود.

کشاورزی

تأکید مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان مرکزی بر تعامل سازنده با شرکای اجتماعی و تسریع در رسیدگی به اختلافات 
مرکزی ،تهمینه دباغچی- مختار احمدی، مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان مرکزی، در 
نشست شورای اداری این اداره کل با حضور روسای ادارات شهرستانی، ضمن تأکید بر تعامل مثبت 
با شرکای اجتماعی، بر ضرورت تسریع در رسیدگی به پرونده های اختلافات کارگری و کارفرمایی و 

پرهیز از عوامل اطاله دادرسی در مراجع حل اختلاف تأکید کرد.
 نشست شورای اداری این اداره کل با حضور مختار احمدی، مدیرکل، و روسای ادارات شهرستانی 
برگزار شد. در این نشست، احمدی با اشاره به اهمیت تعامل سازنده با شرکای اجتماعی از جمله 
تشکل های کارگری، کارفرمایی و تعاونی ها، اظهار داشت: »تعامل مؤثر با شرکای اجتماعی، زمینه ساز 

ارتقای بهره‌وری، کاهش تنش های محیط کار و تحقق عدالت اجتماعی است.«
وی در ادامه با تأکید بر اهمیت شاخص مدت زمان رسیدگی به پرونده‌های اختلافات کارگری 
رسیدگی شد و افزود: »ضروری است از هر آنچه که موجب اطاله فرآیند رسیدگی در مراجع حل و کارفرمایی در حوزه روابط کار، خواستار تلاش جدی ادارات شهرستانی در راستای کاهش زمان 

اختلاف می شود، از جمله عدم امضای به موقع دادنامه توسط نمایندگان کارگر و کارفرما و ارجاع های 
غیرضروری به کارشناسان رسمی، به جد پرهیز گردد.«

احمدی با اشاره به هدف گذاری اداره کل در این زمینه تصریح کرد: »شهرستان های اراک، ساوه، 
زرندیه و شازند باید تمام تلاش خود را برای رسیدن به زمان رسیدگی زیر ۲۵ روز به کار گیرند و سایر 

شهرستان‌ها نیز این شاخص را به زیر ۲۰ روز کاهش دهند.«
وی همچنین با استناد به ماده ۱۵۷ قانون کار، اولویت را حل‌وفصل اختلافات از طریق سازش 
دانست و گفت: »تلاش کلیه هیئت های حل اختلاف در راستای دستیابی به سازش، اقدامی مؤثر در 

کاهش تنش های کارگری و ارتقای رضایت مندی طرفین خواهد بود.«
مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی استان مرکزی در پایان بر لزوم هم‌افزایی درون سازمانی، تقویت 
ارتباطات بین بخشی و بهره‌گیری از ظرفیت های مردمی برای حل مسائل حوزه تعاون، کار و رفاه تأکید کر

نشست خبری سازمان تحقیقات، آموزش و ترویج کشاورزی به مناسبت روز جهانی زنان روستایی و عشایری 
و روز جهانی غذا در محل این سازمان برگزار شد.

غلامرضا گل محمدی، رئیس سازمان تحقیقات، آموزش و ترویج کشاورزی )تات( در این نشست با شعار این 
دو روز جهانی، گفت: زنان روستا و عشایر پیشگامانان تکمیل زنحیره کسب و کار شعار روز جهانی زنان روستا 
و عشایر و شعار روز جهانی غذا هم »دست در دست هم برای غذای بهتر و آینده بهتر« برای هوشمندسازی 
بخش کشاورزی اقدامات کرده‌ایم.وی افزود: ابتدا سال فراخوان داده شد که طرح هایی به سازمان رسید و امروز 
۱۰ طرح نهایی شده و در حال پروپوزال نویسی هستند.معاون وزیر جهاد کشاورزی در پاسخ به پرسش خبرنگار 
مهر مبنی بر اقدامات سازمان تات در کاهش ضایعات کشاورزی از مزرعه تا سفره مردم، از طرح کلان این حوزه 

خبر داد و گفت: یکی از اقدامات ما برای کاهش پسماندها، استفاده در بخش کشاورزی است.
وی به چند پایلوت اشاره کرد و ادامه داد: در آذربایجان غربی کارخانه خوراک دام وجود دارد که در حال 
حاضر ۶۰ درصد خوراک دام با کمک پژوهش‌های موسسه تحقیقات علوم دامی، روزی ۱۵ تن خوراک از ضایعات 

کشاورزی مانند آفتابگردان، ملاس و... تولید می شود.
گل محمدی به برنامه استفاده از ضایعات نیشکر برای خوراک دام پرداخت و افزود: در حوزه مکانیزاسیون هم 
با تغییراتی که در کمباین ها داده شده است۵ درصد ریزش غلات کاهش یافته است.رئیس سازمان تحقیقات، 
آموزش و ترویج کشاورزی یادآور شد: سایر بخش ها هم در این طرح کلان دیده شده که با استفاده از ضایعات 
و کاهش هدررفت ۲۰ تا ۳۰ درصد به ۱۰ درصد، تولید حداقل به ۱۴۵ میلیون تن محصولات کشاورزی در 
کشور می‌رسد که با توجه به چالش های موجود در امنیت غذایی در ارتقا این بخش بسیار کمک کننده است.

وی درباره زمان بندی این طرح کلان هم گفت: بر اساس برنامه هفتم پیشرفت این طرح کلان باید در مدت 
زمان ۵ ساله محقق شود.این مسئول دولتی درباره عدم نفوذ بذر اصلاح شده گندم در جامعه گندم کاران، 
توضیح داد: بخشی از وضعیت تولید به میانگین عملکرد کشت بر می گردد؛ این که برخی کشاورزان در زمین 
خود در هر هکتار یک میلیون تن گندم برداشت دارند و گندم کار دیگر ۸ تن یا حتی برخی بالاتر از این عدد 

می توانند برداشت داشته باشند مربوط به میانگین عملکردها است.
وی با اشاره به زنگ زرد آفت گندم در سال گذشته عنوان کرد: اگر اصلاح بذر انواع گندم و مقاوم در مقابل 

این آفت نبود در اراضی دیم آسیب زیادی متوجه کشت این محصول استراتژیک می شد.
گل محمدی با اشاره به اقدامات سازمان تات در حوزه ترویج کشاورزی، اضافه کرد: سازمان برای گسترش 
دانش در سطح اراضی کشاورزی ۱۰۰ محقق ارشد از پیشکسوتان انتخاب کرد و امروز ۱۲۵۰ محقق معین که 

ارتباط نزدیک با سازمان و ادرات جهاد کشاورزی استانی دارند در حال خدمات‌دهی هستند.
رئیس سازمان تحقیقات، آموزش و ترویج کشاورزی با تأکید بر استفاده از ظرفیت های بخش خصوصی، 
گفت: تفاهم نامه هایی با این حوزه منعقد شده که در کنار ما فعالیت خواهند داشت‌.وی با بیان این که طرح 
تحقیقاتی و توسعه‌ای فراتر از یک هکتار است، ادامه داد: یک بسته دانشی طراحی شده که مرکب از همه 

بخش ها از ارقام، خاک، آب، انرژی و... است.
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شماره : 1969

تعمیرات اساسی ایستگاه تقویت فشار گاز مارون ۳ بنگستان با هدف افزایش بهره‌وری و جلوگیری از سوزاندن روزانه ۳۵ میلیون فوت مکعب گاز با موفقیت انجام شد.
با پایان موفقیت‌آمیز عملیات تعمیرات اساسی در این ایستگاه، روزانه ۳۵ میلیون فوت‌مکعب گاز ترش به چرخه تولید بازگشت و از سوزاندن این حجم از گاز و آلودگی هوای ناشی از آن جلوگیری به عمل آمد.

مدیر تعمیرات تجهیزات صنعتی و ماشین‌آلات فرآیندی با تشریح ابعاد فنی فرایند کار افزود: گاز ترش تولیدی از این ایستگاه پس از ارسال به پالایشگاه شیرین سازی گاز کارون و جداسازی مایعات گازی، به مجتمع 
پتروشیمی بندر امام منتقل می شود.اميد يكاني در این خصوص گفت: این پروژه که در برنامه سال ۱۴۰۵ قرار داشت، به‌دلیل اجرای تعمیرات اساسی مخزن ائتلاف ثقلي مارون ۵ و پیش‌بینی کاهش تولید روزانه ۳۰ 

هزار بشکه نفت به مدت ۹۰ روز، یک سال زودتر و با موفقیت اجرا شد.
وی ادامه داد: اجرای پیش از موعد این پروژه نتیجه همکاری مؤثر و تلاش هماهنگ واحدهای مختلف از جمله اداره برنامه‌ریزی تعمیرات، اداره برآوردهای مدیریت تعمیرات، امور پیمان ها، اداره کالای مدیریت تعمیرات 

جهت تأمین کمبودهای BOM و تیم اجرایی تعمیرات اساسی در اجرای عملیات میدانی بوده است.

اجرای موفق تعمیرات 
اساسی ایستگاه تقویت 
فشار گاز مارون ۳ بنگستان

چالش انرژی: نیازمند عزم جدی کارشناسی

عرشیا حسن پور     | مشاور وزیر نفت در امور بهینه سازی انرژی گفت: برای رفع ناترازی انرژی، ابتدا باید عزم و اراده جدی شکل بگیرد و 
کارها فارغ از دیدگاه های سیاسی به صورت کارشناسی پیش رود.

انرژی 

به نقل از وزارت نفت،عبدالعلی رحیمی مظفری با بیان اینکه دلایل بسیاری وجود دارد که سیاست های کاهش مصرف 
انرژی و مدیریت ناترازی در کشور تاکنون جواب نداده است، اظهار کرد: یکی از این دلایل بحث نرخ گذاری و یارانه های 
پنهان و گسترده‌ای است که در بخش انرژی وجود دارد. معتقدم اگر یک‌دهم منابعی که برای تولید سرمایه گذاری می شود 

به بهینه سازی اختصاص می یافت طبیعتاًً به نتایج مطلوب تری می‌رسیدیم.
وی با بیان اینکه مسابقه اشتباهی که در آن همواره تولید انرژی افزایش می یابد و مصرف نیز بالا می‌رود، در حالی که 
هیچ کس پاسخگو نیست، باید پایان یابد، افزود: همچنین باید هرچه سریع تر سازمان بهینه سازی تأسیس شود. معتقدم 
در صورت ایجاد این سازمان، باید استقلال عمل به آن داده شود؛ در غیر این صورت، ایجاد این سازمان کارایی لازم را 

نخواهد داشت.
مشاور وزیر نفت در امور بهینه سازی انرژی به موضوع تلفات و هدررفت انرژی اشاره و تصریح کرد: در این خصوص 
مشکلاتی داریم که متأسفانه کسی پاسخگو نیست و به صورت فنی نه سؤالی پرسیده و نه به صورت فنی پاسخی به آن 

داده می شود. طبیعتاًً پرسشی هم که در مجلس مطرح می شود با عنوان سؤال یا استیضاح خروجی خاصی ندارد.
رحیمی مظفری به طرح جایگزینی بخاری های قدیمی و جدید اشاره و اظهار کرد: بعضاًً مشاهده می کنیم که طرح 
مناسبی همچون جایگزینی بخاری های کم مصرف ارائه می شود، اما در اجرا مسیر آن به طور کلی تغییر می کند، یا به صورت 
اشتباه و ناقص اجرا می شود و برای آن برنامه‌ریزی مشخصی وجود ندارد.وی گفت: مواردی که اشاره شد تنها نمونه‌ای 
است که پاسخ می‌دهد چرا سیاست های مدیریت مصرف تاکنون جواب نداده و به کاهش ناترازی انرژی منجر نشده 
است. هرچند نباید یأس و ناامیدی ایجاد کنیم، اما واقعاًً مسیری که پیش می‌رویم قطعاًً مسیر درستی نیست و از آن 
نتیجه نخواهیم گرفت.رئیس مجمع امور نمایندگان مجلس با بیان اینکه در بحث ناترازی انرژی شعار کارشناسی داده 
می شود، اما کار به صورت کارشناسی پیش نمی‌رود، افزود: به اعتقاد بنده احداث پروژه های مگاواتی، مُُسکن های مقطعی 
برای رفع ناترازی انرژی هستند و در آینده نزدیک هزینه های آن بیش از درآمدهای آن خواهد بود و طبیعتاًً نمی تواند به 
ناترازی کمک زیادی کند و البته چالش های بوروکراسی فنی و اداری را نیز افزایش می‌دهد و وزارت نیرو طی سال های 
آینده باید پاسخگوی این چالش ها باشد.وی در پاسخ به این پرسش که چه تجربیات موفقی از کشورهای دیگر در زمینه 
مدیریت ناترازی انرژی وجود دارد که ایران می تواند از آنها الگوبرداری کند، اظهار کرد: دانمارک یکی از کشورهایی بود 
که در بحث توسعه نیروگاه ها موفق عمل کرد و سرمایه گذاری مناسبی نیز انجام داد و توانست طی مدت کوتاهی ۳۰ 
درصد شدت مصرف انرژی خود را کاهش دهد، همچنین ژاپن کشوری بوده که در بحث افزایش بهره‌وری انرژی در آسیا 
موفقیت های بزرگی کسب کرده است. چین و عربستان سعودی نیز ازجمله کشورهایی هستند که در بخش رفع ناترازی 
انرژی و سرمایه گذاری در بهینه سازی و کاهش شدت مصرف انرژی کارهای بزرگی انجام داده‌اند.مشاور وزیر نفت در امور 
بهینه سازی انرژی گفت: اگر بخواهیم در بحث رفع ناترازی انرژی به نتیجه مطلوبی برسیم ابتدا باید عزم و اراده برای حل 
این موضوع ایجاد کنیم و سپس فارغ از دیدگاه های سیاسی کار به صورت کارشناسی انجام شود، زیرا معتقدم دستگاه هایی 
در کشور داریم که خارج از دولت بوده و هم تولیدکننده و مصرف کننده بزرگ انرژی هستند و به هیچ عنوان از دولت نیز 

تبعیت نمی کنند، بنابراین با جزیره‌ای عمل کردن در بحث انرژی به نتیجه نخواهیم رسید.

  اهدای ۱۰ هزار بسته نوشت‌افزاری به 
دانش‌آموزان تحت پوشش كمیته امداد خوزستان

در راستای عمل به مسئولیت های اجتماعی صنعت 
نفت، ۱۰ هزار بسته نوشت‌افزاری از سوی شرکت ملی 
نفت ایران و شرکت ملی مناطق نفت‌خیز جنوب به 
دانش آموزان مددجوی کمیته امداد امام خمینی)ره( 
استان خوزستان اهدا شد.عمل به مسئولیت های 
اجتماعی همواره یکی از رسالت های مهم صنعت نفت 
به شمار می‌رود. در همین راستا، علاوه بر احداث 
و نوسازی چندین مدرسه و توزیع هزاران بسته 
نوشت‌افزاری در مناطق همجوار تأسیسات فرایندی، 
این شرکت با همکاری شرکت ملی نفت ایران، ۱۰ 
هزار بسته نوشت‌افزاری دیگر را ویژه دانش آموزان 
تحت پوشش کمیته امداد امام خمینی)ره( خوزستان 
تهیه و توزیع کرد.شایان ذکر است شرکت های بهره بردار 
تابعه شرکت ملی مناطق نفت‌خیز جنوب نیز در آغاز 
هر سال تحصیلی، بسته های کامل نوشت‌افزاری را میان 
دانش آموزان در گستره عملیاتی خود توزیع می کنند

این اقدام طی مراسمی به میزبانی شرکت 
بهره برداری نفت و گاز مارون انجام شد.

  شرکت نفت آغاجاری به حداکثر ظرفیت 
تولید نفت رسید

مدیرعامل شرکت ملی مناطق نفت‌خیز جنوب 
اعلام کرد: شرکت نفت آغاجاری با وجود محدودیت‌ها 
به حداکثر ظرفیت تولید نفت خود دست یافته است

به نقل از شرکت ملی نفت ایران، ابراهیم پیرامون، 
مدیرعامل شرکت ملی مناطق نفت‌خیز جنوب 
در نشست پیش‌بینی پنج ساله بهره‌دهی چاه های 
شرکت آغاجاری با قدردانی از تلاش های کارکنان 
این شرکت، بر ضرورت ارزیابی مجدد ذخایر نفتی و 
اصلاح برنامه های تولیدی تأکید و بیان کرد: دستیابی 
به حداکثر تولید در شرکت آغاجاری دستاورد بزرگی 
است.وی همچنین راه‌اندازی توربوکمپرسور در 
تأسیسات گاز و گاز مایع را اقدامی مهم برای کاهش 

۲۰ میلیون فوت‌مکعب گازسوزی دانست.

تحقق کامل برنامه تولید نفت آغاجاری در شش 
ماهه ابتدایی ۱۴۰۴

سید محسن دهبان پور، مدیرعامل شرکت 
بهره برداری نفت و گاز آغاجاری در ادامه این نشست 
گفت: از ابتدای امسال تا پایان شهریور، با اقدام های 
فنی و عملیاتی هدفمند و به‌ویژه بهره‌گیری از دستگاه 
فرآورش سیار )MOS(، برنامه تولید نفت این شرکت 
فراتر از پیش‌بینی ها و به مقدار ۱۰۰.۸ درصد محقق 

شده است.

وی ادامه داد: بیش از ۵۸ عملیات تخصصی روی 
چاه ها انجام و سبب افزایش روزانه تولید نفت به میزان 

۳۱ هزار بشکه شده است.

مدیرعامل شرکت بهره برداری نفت و گاز آغاجاری 
تأکید کرد: با استفاده از دستگاه های فرآورش سیار 
ملکی و استیجاری و بهره‌برداری از پکیج تولید و 
تزریق نیتروژن، برای نخستین بار در مناطق نفت‌خیز 
جنوب بیش از ۳ میلیون و ۶۱۸ هزار بشکه نفت تولید 

و فرآورش شده است.

دهبان پور همچنین به اجرای طرح های ایمن سازی، 
رفع نشت گاز بدون استفاده از دکل حفاری، راه‌اندازی 
حلقه های جدید چاه با تعمیرات پیشرفته و اصلاح 

خطوط جریانی اشاره کرد.

در حاشیه این نشست همچنین از ابراهیم 
سهیلی، رئیس اداره حراست شرکت آغاجاری به 
پاس تلاش های مجاهدانه در دوران جنگ ۱۲ روزه و 
دستاوردهای فناورانه در حوزه حفاظت الکترونیک و 

فیزیکی قدردانی شد.

حراست شرکت آغاجاری با نصب دوربین های 
حفاظتی در اماکن شرکتی و مناطق شهری، گام بزرگی 
در کاهش بیش از ۷۰ درصدی جرایم عمومی منطقه 
برداشته است. افزون بر این، پروژه احداث ۹۰ اتاقک 
برای استقرار نیروهای حراست با هدف بهبود شرایط 

عملیاتی و معیشتی آنان در حال اجراست.

پیشنهاد تشکیل کنسرسیوم تأمین منابع مالی راه‌آهن ۴۳۵ کیلومتری شیراز - بوشهر 

تهرانی ها نیمه نخست امسال کمتر آب مصرف کردند

وزیر راه و شهرسازی در بازدید از کارگاه راه آهن شیراز- بوشهر در شهرستان دشتستان تأکید 
کرد: مهم ترین موضوع در پیشبرد این پروژه، تأمین منابع مالی است که باید با همکاری استاندار، 

نمایندگان استان، بخش خصوصی و صنایع مرتبط با تشکیل کنسرسیوم دنبال شود. 
به گزارش خبرنگار پایگاه خبری وزارت راه و شهرسازی، فرزانه صادق در بازدید از 
مراحل ساخت راه آهن شیراز-بوشهر با اشاره به گستردگی و اهمیت این طرح گفت: راه آهن 
 شیراز - بوشهر یکی از معدود پروژه های استجازه‌ای کشور است که خارج از ردیف های

 بودجه سنواتی پیگیری می شود و در سطح پروژه های راهبردی همچون راه آهن چابهار - زاهدان 
قرار دارد.

صادق با تأکید بر لزوم استفاده از ظرفیت های استان های فارس و بوشهر افزود: این طرح تنها یک 
پروژه استانی نیست، بلکه نقشی ملی و بین‌المللی در توسعه حمل‌ونقل باری و مسافری ایفا خواهد 
کرد. برای تحقق آن باید کنسرسیومی متشکل از بخش خصوصی، صنایع پتروشیمی و مجموعه 

وزارت نفت تشکیل شود تا منابع مالی پشتیبان هرچه سریع تر تأمین شود.
وی تصریح کرد: با جدیت پیگیری های لازم در سطح ملی انجام خواهد شد و با همراهی مسئولان 

و مشارکت بخش خصوصی، این پروژه می تواند در مدت زمان کوتاه تری به سرانجام برسد.
بنابر این گزارش در جلسه برگزار شده با حضور استاندار، نمایندگان مجلس در کارگاه راه آهن 
شیراز - بوشهر، پیشرفت زیرسازی پروژه ۴۳۵ کیلومتری راه آهن شیراز بوشهر ۲۴ درصد و پیشرفت 

کل پروژه بیش از ۱۴ درصد اعلام شد.
همچنین قرارداد زیرسازی کل پروژه ۴۳۵ کیلومتری راه آهن شیراز بوشهر به ارزش ۱۷ هزار 

میلیارد تومان منعقد شده است.
این پروژه ۲۸ دستگاه تونل به طول ۲۵ کیلومتر دارد که علاوه بر این ۱۴ تونل اظطراری به 

طول حدود ۱۵ کیلومتر نیز نیز خواهد داشت.
همچنین ۶۶ دستگاه پل به طول ۹ کیلومتر در این پروژه طراحی شده است.

این پروژه از مرودشت واقع در محور راه آهن اصفهان-شیراز شروع و در حوالی کیلومتر ۴۳۶ به 
ایستگاه بوشهر متصل می شود.

 مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان تهران گفت: سرانه مصرف آب خانوارهای تهرانی در 
نیمه نخست امسال از ماهانه ۱۶ هزار لیتر به ۱۴ هزار و ۵۰۰ لیتر بطور متوسط کاهش یافت.

به گزارش از شرکت آب و فاضلاب استان تهران، محسن اردکانی در جریان بازدید »زهرا بهروزآذر« 
معاون امور زنان و خانواده رئیس جمهوری از مرکز کنترل و هماهنگی آب تهران، افزود: در نیمه 
نخست امسال با انجام پروژه های مختلف در چهار محور، تولید و مصرف آب تهران ۶۵ میلیون 

مترمکعب با مدیریت مصرف و اقدام های فنی کاهش یافت.
وی ارتقای ظرفیت و توان تصفیه و ذخیره سازی، نوسازی و بهسازی شبکه آبرسانی، هوشمندسازی 
و مدیریت بهینه و بهبود مدیریت مصرف را محورهای چهارگانه پروژه های افزایش پایداری شبکه 
آبرسانی تهران و گذر از شرایط کم آبی در تابستان امسال دانست و خاطرنشان کرد: همراهی 
شهروندان با برنامه ها و اقدام های آبفای استان تهران در مدیریت مصرف آب موجب شد شمار 

درصد افزایش مشترکان خوش مصرف تهران از ۲۹  ه ۳۴
درصد و و در مقابل شمار مشترکان پرمصرف  به ۶۱ ز ۶۴

شمار مشترکان بدمصرف از هفت به پنج درصد کاهش یابد.
اردکانی یکی دیگر از اقدام های موثر در گذر از شرایط سخت کم‌آبی تهران در تابستان امسال را 
تسریع در اجرای خط دوم انتقال آب سد طالقان به تهران اعلام و خاطرنشان کرد: تاکنون ۲۵۰۰ 
لیتر بر ثانیه ظرفیت تامین آب تهران از این سد افزایش یافته است و در آینده نزدیک ۲۵۰۰ لیتر 

بر ثانیه دیگر ظرفیت جدید تامین آب از سد طالقان به بهره برداری می‌رسد.
وی با این حال، کلید رفع ناترازی بین منابع و مصارف آب تهران را مدیریت مصرف و استمرار 
همکاری شهروندان در این زمینه اعلام و خاطرنشان کرد: در شرایطی که سرانه آب تجدیدشونده 
در کشور ۱۲۲۷ مترمکعب به ازای هر نفر در سال است، این میزان در استان تهران با احتساب 

دو سد طالقان و لار ۳۵۰ مترمکعب و بدون احتساب این دو سد فقط ۱۸۰ مترمکعب است که به 
مفهوم کمبود مطلق آبی از آن یاد می شود.

بیشتر بخوانید
منابع آبی زیر زمینی به شرایط بحرانی رسیده‌اند

تولید ۲۱۲ هزار گیگاوات ساعت برق در نیروگاههای برقابی
۱۹ سد بزرگ کشور در آستانه خشکی/ سه سد خشک شد

نقش مهم مردم در مدیریت مصرف

مدیرعامل آبفای تهران با بیان این نکته که همراهی شهروندان در مدیریت مصرف آب موجب 

وزیر راه و شهرسازی مطرح کرد؛

  تبریک  روسای مخابرات شهرستانهای استان گلستان به فرماندهان نیروی انتظامی  
روسای ادارات مخابرات شهرستان های استان گلستان با فرماندهان نیروی انتظامی دیدار و این هفته را تبریک گفتند . 

به گزارش روابط عمومی مخابرات منطقه گلستان، در این دیدارها که با هدف گرامیداشت تلاش ها و خدمات نیروهای انتظامی و تقویت تعامل 
میان دستگاه های اجرایی و نهادهای خدمت‌رسان برگزار شد، روسای ادارات مخابرات ضمن تبریک هفته نیروی انتظامی، از زحمات شبانه‌روزی 
فرماندهان و کارکنان خدوم نیروی انتظامی در برقراری امنیت و آرامش جامعه قدردانی کردند. فرماندهان نیروی انتظامی نیز در این دیدارها 
با تأکید بر اهمیت نقش ارتباطات پایدار در توسعه امنیت و رفاه اجتماعی، از همکاری و خدمات مخابرات در گسترش زیرساخت های ارتباطی 
و پشتیبانی از مأموریت های انتظامی قدردانی کردند. همچنین در حاشیه این دیدارها، بر لزوم تداوم همکاری های دوجانبه، تسریع در اجرای 
پروژه های توسعه‌ای مخابراتی و بهره‌گیری از ظرفیت های فناوری های نوین در حمایت از امنیت ایدار و ارائه خدمات بهتر به مردم تأکید شد
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ایران زمین

پایانی بر واسطه گری سنتی
بیتا حسن پور |        زعفران خراسان شمالی سال ها در پیچ‌وخم بازارهای سنتی رنگ می باخت، اما امروز با ورود به بستر دیجیتال دوباره درخشیده است و 

فناوری حالا پلی شده میان کشاورز و مصرف کننده، و عطر اعتماد جای رد پای دلالان را گرفته است.

  بسمه تعالی -  بیست‌ونه سال پیش، جرقه‌ای از باورِِ »با هم بودن« افروخته شد و امروز، شعله‌ای فروزان از همکاری، اعتماد و آینده نگری در قامت »پیشگامان« می‌درخشد. 
 راهی که پیمودیم، تنها مسیر رشد اقتصادی نبود؛ سفری بود از همدلی تا هم‌افزایی، از ایده تا ایمان و از تعاون تا تعالی. 

 در سال گذشته و در این مسیر پربرکت روزهای پر از تلاطم، آزمون ها، دگرگونی ها، تجربه های ارزشمند و تحولات گوناگونی را پشت سر گذاشتیم که هر یک سبب پایداری، بلوغ و استحکام بیشتر این مجموعه گردید. 
 در این روز باشکوه، قدردان سهامداران فرهیخته‌ای هستم که با حمایت مالی و اعتماد پایدار خود، ریشه های این درخت تناور را استوار نگاه داشتند. 
 سپاس از کارکنان متعهد و پرتلاش که با جان و دل، روح تعاون را در هر لحظه از کار جاری ساختند و معنای واقعی همکاری را به تصویر کشیدند. 

 درود بر مدیران آگاه و همراهانی که با نگاه ژرف و تصمیم های خردمندانه، سکان این حرکت جمعی را در مسیر درست نگاه داشتند و تقدیر از اعضای گران قدر هیئت مدیره که با دوراندیشی و انسجام فکری، بر مدار اعتماد و هم‌راستایی، 
راه آینده را هموار ساختند. 

پیام مدیرعامل گروه تعاونی 
پیشگامان به مناسبت بیست  

ونهمین سالگرد تأسیس

 صبح های پاییزی خراسان شمالی با نسیم سرد و بوی زعفران تازه دمیده در مزارع آغاز 
می شود؛ جایی که دستان زحمت کش کشاورزان، رشته های سرخ طلایی را از دل خاک 

بیرون می کشند و امید را در دل خانواده ها زنده می کنند.
اما امسال در کنار رنگ و عطر این محصول گران بها، نسیمی تازه از فناوری و تحول نیز 
در حال وزیدن است؛ نسیمی که نامش »پلتفرم پالیز« است و قرار شد زعفران خراسان 

شمالی را از زنجیره پیچیده واسطه گری سنتی رها سازد.

  از خاک تا بازار؛ داستان قدیمی رنج و دلالی
سال ها بود که زعفران کاران خراسان شمالی با تمام عشق و صبرشان، محصولی ناب تولید 
می کردند، اما در نهایت سهم چندانی از سود آن نصیبشان نمی شد و واسطه ها و دلالان 

حلقه های میانی زنجیره بودند که بیشترین بهره را از رنج کشاورزان می بردند.

  راه‌اندازی پلتفرم »پالیز« در خراسان شمالی، فصل تازه‌ای در اقتصاد زعفران 
گشوده است

بسیاری از کشاورزان در فصل برداشت، ناچار بودند زعفران خود را به قیمت پایین بفروشند 
تا هزینه های روزمره و وام هایشان را بپردازند. در حالی که همان زعفران در بازارهای دیگر، 

چند برابر قیمت واقعی به فروش می‌رسید.
این چرخه ناعادلانه، نه تنها انگیزه کشاورزان را کاهش داده بود، بلکه مانع از توسعه 
و سرمایه گذاری در این محصول صادراتی می‌شد. اما اکنون، در سایه تحول دیجیتال و 
برنامه‌ریزی جدید در بخش کشاورزی، قرار است این داستان قدیمی پایان متفاوتی داشته باشد

  پلتفرم پالیز؛ حلقه‌ای هوشمند میان کشاورز، بانک و بازار
با راه‌اندازی پلتفرم »پالیز« در خراسان شمالی، فصل تازه‌ای در اقتصاد زعفران گشوده 

شده است.
این پلتفرم که با مشارکت بانک کشاورزی و شرکت زعفران مصطفوی در حال اجراست، 
با هدف حذف واسطه ها، تأمین مالی پایدار و افزایش شفافیت در معاملات زعفران طراحی 

شده است.

  این پلتفرم با مشارکت بانک کشاورزی و بخش خصوصی در حال اجراست
صفدر صفدری مدیر امور باغبانی سازمان جهاد کشاورزی خراسان شمالی در گفت‌وگو با 
ایرنا می گوید: پالیز در واقع نوعی کشاورزی قراردادی است. کشاورزان در این طرح حسابی 
در بانک کشاورزی باز می کنند و تمام خدمات مورد نیازشان برای تهیه نهاده ها و فروش 

محصول از طریق همین پلتفرم انجام می شود و به این ترتیب زنجیره واسطه ها به طور کامل حذف خواهد شد
یک شرکت زعفران بخش خصوصی در این مدل نوین به عنوان سرشاخه زنجیره، منابع مالی را تامین و 

هزینه های لازم را در اختیار کشاورزان قرار می‌دهد.
در زمان برداشت، هزینه ها از محل فروش محصول کسر می شود و کشاورز بدون دغدغه مالی یا فریب 

واسطه ها، درآمد واقعی خود را دریافت می‌کند.

  بانکداری دیجیتال در خدمت طلای سرخ
پالیز، تنها یک سامانه نیست؛ بلکه گامی جدی در مسیر تلفیق کشاورزی سنتی با فناوری روز و بانکداری 

دیجیتال است.
بانک کشاورزی با استفاده »کیف پول دیجیتال« و »زعفران کارت«، تسهیلات زعفران کاران را به صورت 

هوشمند پرداخت می کند
بانک کشاورزی با استفاده از ابزارهای نوین همچون »کیف پول دیجیتال« و »زعفران کارت«، تسهیلات 
مورد نیاز زعفران کاران را به صورت هوشمند پرداخت می کند تا فرایند تامین مالی و بازگشت سرمایه، شفاف و 

بدون کاغذبازی های اداری انجام شود.
این طرح به گفته کارشناسان، می‌تواند الگویی موفق در کشور باشد؛ چراکه هم منابع مالی را به سمت تولید 

هدایت می کند و هم انگیزه کشاورزان را برای ماندن در چرخه تولید افزایش می‌دهد.

  از انبار تا صادرات؛ تکمیل زنجیره ارزش زعفران
در کنار اجرای پلتفرم پالیز، شرکت مصطفوی در خراسان شمالی در حال ایجاد یک انبار بورس زعفران 

مجهز برای فرآوری، بسته بندی، آزمایشگاه کنترل کیفیت، سورتینگ و آموزش است.
این اقدام، زمینه را برای ورود زعفران خراسان شمالی به بازارهای صادراتی با برند مستقل فراهم می کند؛ 

گامی که می تواند ارزش افزوده‌ای چند برابری برای تولیدکنندگان استان به همراه داشته باشد.
سازمان جهاد کشاورزی استان نیز اعلام کرده است که انبار مورد نظر در اختیار این شرکت قرار گرفته و 

مراحل تجهیز و آماده سازی آن به‌زودی آغاز می شود.

  مزارع طلایی و آینده‌ای روشن
اکنون بیش از پنج هزار هکتار از مزارع خراسان شمالی زیر کشت زعفران قرار دارد و انتظار می‌رود امسال 

حدود ۳۰ تن زعفران از این سطح برداشت شود.

  سال گذشته نیز ۲۹ تن زعفران در استان تولید شد
سال گذشته نیز ۲۹ تن زعفران در استان تولید شده بود و روند رو به رشد کشت این محصول همچنان 
ادامه دارد.شهرستان فاروج، با سهم بیشترین سطح زیرکشت، عنوان پایتخت زعفران خراسان شمالی را به خود 
اختصاص داده است و پس از آن شهرستان های بجنورد، شیروان و مانه و سملقان در رتبه های بعدی قرار دارند

حدود نیمی از زعفران تولیدی استان در خارج از خراسان شمالی به فروش می‌رسد و بخش قابل توجهی 
از آن نیز به بازارهای صادراتی کشورهای مختلف راه می یابد.

  هوای تازه در بازار طلای سرخ
کارشناسان معتقدند اجرای پلتفرم پالیز، نه تنها به حذف واسطه ها و افزایش سود کشاورزان کمک می کند، 

بلکه سبب ایجاد نظم، شفافیت و اعتماد در زنجیره تامین زعفران خواهد شد.
با این تحول، کشاورزان به جای نگرانی از نوسان قیمت و سوءاستفاده واسطه ها، به فکر بهبود کیفیت و 

افزایش بهره‌وری خواهند بود.
به تعبیری می‌توان گفت، زعفران خراسان شمالی از این پس، نه با چمدان های دلالان، بلکه با فناوری دیجیتال 
و اعتماد ملی راهی بازار می شود؛ طلای سرخی که از دل خاکی خشک اما امیدی زنده می‌روید و حالا در مسیر 

هوشمند شدن، لبخند آینده را بر لب دارد.

    شورای شهر؛ سکوی پرتاب کلانشهرها به 
سوی توسعه ملی

 

دکتر آرش حیدری

شوراهای اسلامی شهر، به‌ویژه در کلانشهرهایی 
مانند تهران، فراتر از نهادهای محلی تصمیم‌گیری 

عمل می کنند.
 این شوراها می توانند مسیر توسعه کشور را شکل 
دهند، به شرطی که با رویکرد تخصصی، پاسخگو و 

آینده نگر عمل کنند. 
کلانشهرها با جمعیت های چند میلیونی، مراکز 
اقتصادی و فرهنگی استراتژیک و زیرساخت های 
پیچیده، نیازمند تصمیم‌گیری مبتنی بر داده، مدیریت 

هوشمند فضایی و برنامه‌ریزی بلندمدت هستند.
چالش های کلانشهرها محدود به مسائل روزمره 
نیست. آلودگی هوا، تراکم جمعیت، بحران مسکن، 
سکونتگاه های غیررسمی، کمبود منابع آب و انرژی 
و فرسودگی زیرساخت ها نشان می‌دهد که تصمیمات 
جزیره‌ای و کوتاه مدت راهگشا نیستند. بحران آب 
تهران در تابستان اخیر، نمونه‌ای روشن از ضرورت 

مدیریت یکپارچه منابع طبیعی و شهری است.
شورا می تواند نهادی علمی و راهبردی باشد که 
برنامه‌ریزی فضایی، مدیریت منابع، عدالت اجتماعی 
و توسعه پایدار را تلفیق کند، اما موفقیت آن مشروط 
به تخصص، شفافیت، مشارکت واقعی شهروندان و 

هماهنگی میان بخشی است. 
تجربه جهانی نشان می‌دهد کلانشهرها تنها 
زمانی پیشرفت می کنند که شوراها به نهادهایی 
 متکی بر داده های شهری و مشارکت مدنی واقعی

 تبدیل شوند.
تهران با بیش از هشت میلیون نفر در محدوده 
رسمی و بیش از پانزده میلیون نفر در پهنه شهری، 

نمونه‌ای برجسته است. 
تصمیمات شورا در این شهر، از مدیریت کاربری 
اراضی و حمل‌ونقل همگانی گرفته تا ساماندهی 
سکونتگاه های غیررسمی و کاهش آلودگی، اثرات 

ملی دارد.
توسعه حمل‌ونقل همگانی نه تنها ترافیک و 
آلودگی را کاهش می‌دهد، بلکه الگوی پایداری شهری 

و ملی را شکل می‌دهد.
این نهاد محلی باید مانند یک پارلمان راهبردی 
عمل کند؛ جایی که برنامه‌ریزی مبتنی بر داده، 
عدالت فضایی، هماهنگی میان بخشی و مشارکت 
شهروندان هدفمند دنبال شود. ارتباط مستمر شورا 
 با دانشگاه ها، مراکز پژوهشی و سازمان های مردم نهاد

 کیفیت تصمیمات شهری و شفافیت حکمرانی را 
تضمین می‌کند.

شهروندان با مشارکت آگاهانه و انتخاب 
درست، نقش تعیین کننده‌ای در شکل‌دهی 
 مدیریت ــشهری دارند. انتخاب های هوشمندانه

می تواند مسیر کلانشهرها و حتی سرنوشت ملی 
را رقم بزند.

کلانشهرها امروز موتورهای توسعه ملی هستند 
و شورا، در صورت سازمان‌دهی و انتخاب درست، 
می تواند ضامن حکمرانی علمی، عدالت اجتماعی 
و بهره‌وری منابع باشد. آینده شهرها، آینده کشور 
است؛ حکمرانی هوشمند شهری کلید تحقق این 

مسیر است.

 برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir

بانوان، همیار پلیس از خانه تا جامعه
 بانوان ایرانی به دلیل ضرورت هوشمندی در نوع تربیت ایرانی اسلامی و مقابله با جنگ 
نرم دشمن از سال های آغازین تربیت فرزندان، همواره یاریگر و به نوعی همیار پلیس از خانه 

تا جامعه و فرماندهان و حافظان سنگر امن خانواده و اجتماع هستند.
 بانوان ایران اسلامی در صحنه های مختلف حضور در کارزارهای انقلاب اسلامی همواره 
یکی از ارکان اصلی و تاثیرگذار در میدان حماسه بوده و با آگاهی و بصیرت در بزنگاه های 

مختلف راه را بر نقشه های شوم دشمنان سد کرده اند.
از همان سالیان مبارزه با رژیم ستمشاهی، دوران دفاع مقدس، روزهای جنگ ۱۲ روزه تا 
نبردهای پنهان و آشکار اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی، بانوان و مادران این سرزمین بودند 
که بی محابا در مقابل حربه های دشمنان مقاوم و سرفراز ایستادند و فرزندان رشید خود را 

راهی میدان مقابله با دشمن کردند.
بانوان ایران اسلامی با غیرت دینی و اسلام مداری خود فرزندان خود را از نخستین روزهای 
تولد در مکتب سالار شهیدان پرورش می دهند و در سنگر خانه نیز درس دین مداری و 
عزتمندی را لالایی فرزندان خود می کنند، در طول تاریخ ذره ای از این غیرت و پایمردی 
آنان کاسته نشده است و همواره نقش تاثیرگذاری در مقابله و پیشگیری از ناهنجاری و 

توطئه های دشمنان این مرز و بوم داشته اند.
نقش تاثیرگذار زنان و مادران ایران اسلامی در دفاع از کیان، سرزمین و حفظ ارزش های 

دینی و اخلاقی از هزاره های تاریخی تاکنون به دنیا معرفی شده است و اکنون دشمنان 
این مرز و بوم نیز خوب می دانند شیرزنان ایرانی چگونه سد راه توطئه های ناسرانجام 

آنان خواهند شد.
تاریخ گواه است که زنان در دفاع از مام میهن خود دوشادوش مردان از مرزهای این 
سرزمین پاسداری کردند و اکنون نیز در پس سال ها حادثه و روزهای تلخ و شیرین، 

همچنان در بزنگاه های تاریخی حضور دارند چراکه می دانند تربیت نسل جوان است که 
می تواند دشمن تا دندان مسلح را از دست درازی به این دیار مقدس ناامید و ناکام کند.

بر این اساس امروز شنبه جمعی از بانوان دستگاه های اجرایی با فرمانده انتظامی لرستان 
دیدار و در خصوص تقویت ارتباط زنان با جامعه و آماده سازی فرزندانشان برای ورود به 
دنیایی از تهاجمات فرهنگی تبادل نظر کردند.دو طرف در این دیدار که به بهانه تبریک 
هفته ناجا صورت گرفت برنقش بی بدیل بانوان در مقابله با تهاجم های فرهنگی و نقشه 
های شوم دشمنان تاکید داشتند، طرح موضوع کردند، راهکار ارائه دادند و آسیب های 
حوزه خانواده را گوشزد کردند چراکه می دانند زنان از سربازان تاثیرگذار در جنگ نرم 
هستند.مدیرکل امور بانوان استانداری لرستان در این نشست گفت: نقش زنان در تربیت 
درست فرزندان از اهمیت بی نظیری برخوردار است چراکه نخستین آموزگاران و الگوهای 
کودکان‌ هستند.فاطمه ایرانی تصریح کرد: تربیت صحیح فرزندان توسط مادران، پایه گذار 
نسلی مسئول، آگاه و اخلاق مدار است که می تواند امنیت و سلامت جامعه را تضمین کند

وی تصریح کرد: زنان با پرورش ارزش‌ های اسلامی و اخلاقی در فرزندان، زمینه ساز 
شکل‌گیری انسانی متعادل، مومن و توانمند می‌شوند که در پیشبرد اهداف اجتماعی و فرهنگی 
نقش موثری ایفا می کند از این رو، توجه به نقش زنان در آموزش و تربیت، سرمایه گذاری 

کلیدی برای آینده‌ ای پایدار و جامعه‌ای امن و سالم است.
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تیم ملی در خواب تاکتیکی

عرفان حمیدی      | تیم ملی فوتبال ایران شب گذشته با عملکردی ضعیف در ورزشگاه ولگوگراد با نتیجه ۲ بر یک مقابل تیم ملی 
روسیه مغلوب شد.

   دعوت عجیب مدافع نیمکت نشین 
پرسپولیس به تیم ملی فوتبال

 با تصمیم امیر قلعه نویی، مدافع پرسپولیس به 
تیم ملی فوتبال دعوت شد.

 سرمربی تیم ملی فوتبال از میلاد محمدی 
دعوت کرد تا با سفر به دوبی، به اردوی تیم ملی 

در امارات اضافه شود.
بعد از انتقادات زیاد به قلعه نویی در رابطه با 
عدم دعوت از دفاع چپ تخصصی به تیم ملی 
و همچنین نمایش ضعیف علی نعمتی در بازی 
دوستانه شب گذشته مقابل تیم ملی روسیه، 
قلعه نویی تصمیمی عجیب گرفت و مدافع چپ 

نیمکت نشین پرسپولیس را به اردو دعوت کرد.
محمدی در پرسپولیس نیمکت نشین فرشاد 
احمدزاده در پست دفاع چپ است و این دعوت در 
حالی انجام شده که در حال حاضر بازیکنانی مانند 
محمد نادری و ابوالفضل رزاق پور در پست تخصصی 
دفاع چپ نمایش خوبی در لیگ برتر ایران داشتند

این بازیکن قرار است با سفر از تهران به دوبی، 
به جمع ملی پوشان اضافه شود. تیم ملی امروز 
ساعت ١٢ ظهر به وقت محلی، برای انجام دیدار 

برابر تانزانیا به دوبی سفر می کند.
و زمان برگزاری این مسابقه متعاقبا اعلام خواهد 
شد.همچنین دیدار دو تیم استقلال خوزستان و 
سپاهان اصفهان ساعت ۱۹ روز جمعه ۲۵ مهر ماه 

در ورزشگاه تختی آبادان برگزار می شود.

   آرزوی پیروزی آزمون برای تیم امارات
سردار آزمون برای هم تیمی خود در تیم ملی 
فوتبال امارات در دیدار برابر عمان آرزوی پیروزی 

و موفقیت کرد.
 در یکی از حساس ترین بازی های هفته دوم 
مرحله گروهی پلی آف انتخابی جام جهانی در 
قاره آسیا امشب تیم ملی فوتبال امارات به مصاف 
عمان می رود.سردار آزمون برای هم تیمی خود در 
شباب الاهلی که در تیم ملی فوتبال امارات بازی 
می کند آرزوی موفقیت کرد.آزمون زیر پست 
حارب عبدالله نوشت: لطفاًً پیروز شوید.نکته جالب 
 اینکه هدایت تیم ملی فوتبال عمان را کارلوس

 کی‌روش برعهده دارد که رابطه بسیار خوبی با 
آزمون دارد.قضاوت این بازی هم برعهده علیرضا 

فغانی است.
این نخستین بازی امارات است در حالی که 
عمان در دیدار قبلی خود برابر قطر به تساوی 

دست پیدا کرد.

   هیأت مدیره فعلی استقلال همراه و 
همدل نیست

علی فتح الله زاده، پیشکسوت و مدیر اسبق 
استقلال، اخیراًً اعلام کرده که هیأت مدیره 
کنونی استقلال همراه و همدل نیست. این 
اظهارات با غیبت برخی اعضای هیأت مدیره 
در نشست های هفته های اخیر همخوانی دارد و 
شواهدی نیز نشان می دهد که خبرهایی درباره 
اختلافات داخلی به فتح‌الله‌زاده رسیده و او حتی 
در رسانه ملی نسبت به آن هشدار داده است. 
به طور قطع مسیر باشگاه با هیأت مدیره ای 
که همدل نباشد، بسیار دشوار خواهد بود و 
این وضعیت می تواند به ضرر آینده استقلال 

تمام شود.  
 اگر اعضای هیأت مدیره فعلی نتوانند اختلافات

 داخلی را کنار بگذارند و هماهنگی لازم را 
ایجاد کنند، باید تغییر رویه داده و مسئولیت ها 
را بازنگری کنند تا باشگاه از بحران مدیریتی 

نجات یابد. 
در غیر این صورت، شرایط فعلی می تواند 
به یک بحران جدی برای استقلال تبدیل 
شود. قطعاًً به گوش فتح الله زاده که با 
استقلالی ها ارتباط دارد اخباری رسیده 
که اینچنین در رسانه صراحتاًً از اختلافات 
 صحبت کرده است.  هیأت مدیره استقلال

 برای موفقیت این تیم باید رویه همدلی را در 
پیش بگیرد.

 سرانجام بعد از گذشت ۴ ماه پرسپولیس می تواند از خرید تابستانی خود رونمایی کند. با پایان قرارداد ایوب العملود با پرسپولیس و جدایی این بازیکن از سرخ پوشان در پایان لیگ بیست و چهارم، جذب 
جانشنین مدافع مراکشی یکی از مهم ترین اهداف قرمزها در نقل و انتقالات تابستانی بود.ابتدا پرسپولیس با نظر اسماعیل کارتال به سراغ فلورنت هادرژونای مدافع سوئیسی - کوزوویی رفت که مذاکرات راه 
به جایی نبرد. بعد از جدایی کارتال از جمع سرخ پوشان و حضور وحید هاشمیان روی نیمکت پرسپولیس، با نظر این مربی چوان سرژ اوریه مدافع سابق تاتنهام و پاری سن‌ژرمن در تمرینات این تیم حاضر 
شد و بعد از تایید او توسط کادرفنی این بازیکن با عقد قراردادی رسما به پرسپولیس پیوست.در ساعات پایانی نقل‌ و انتقالات تابستانی، انتشار خبری عجیب، هواداران پرسپولیس را با شوک بزرگی مواجه 
کرد.تست اولیه اخذ شده از سرژ اوریه مدافع راست مشهور ساحل عاجی که در تابستان امسال به پرسپولیس پیوست نشان داده این بازیکن آفریقایی به هپاتیت بی مبتلاست و اجازه بازی برای سرخ پوشان 
را ندارد.بلافاصله روند درمان این مدافع ساحل عاجی با همکاری باشگاه پرسپولیس با ایفمارک آغاز شد تا دُُز بیماری اوریه به حد نرمال برسد و شرایط حضور در میادین را کسب کند. این درحالی ست که این 

مدافع از ناحیه همسترینگ نیز دچار مصدومیت شد تا همراه با روند درمان بیماریش، تمرینات انفرادی خود را زیر نظر کادر پزشکی قرمزها برای بازگشت به میادین پیگیری کند.

خبر خوش در اردوی 
پرسپولیس؛ زمان بازگشت 
اوریه مشخص شد

تیم ملی فوتبال ایران در اولین دیدار تدارکاتی خود در فیفادی مهر ماه، 
شب گذشته میهمان تیم ملی فوتبال روسیه بود که در نهایت شاگردان امیر 

قلعه نویی با ارائه نمایشی ضعیف با نتیجه ۲ بر یک مغلوب شدند.
این شکست بیشتر از اینکه حاصل اشتباهات فردی باشد، نشانه‌ای از 

نبود تاکتیک و برنامه در تیم ملی فوتبال بود؛ تیمی که با میانگین سنی بالا، هنوز مشخص نیست چه برنامه‌ای را در زمین 
دنبال می کند، شاگردان قلعه نویی نه شبیه به تیمی هستند که دفاع منسجم را در دستور کار خود قرار داده‌اند و نه شبیه 

به تیمی تهاجمی بازی می کنند.
این نتیجه درحالی رقم خورد که روسیه محروم از رقابت های رسمی با میانگین سنی ۲۵.۶ سال و با استفاده از ۱۰ بازیکن 

شاغل در لیگ داخلی شان مقابل ایران قرار گرفت. 
الکسی آندریویچ میرانچوک، لژیونر این تیم در سری آ ایتالیا از دقیقه ۶۸ وارد میدان شد. الکساندر سرگیویچ گولووین، 
بازیکن سرشناس این تیم نیز که اصلا حضور نداشت. تنها بازیکن مطرح آنها در دیدار بار ایران ماتوی سافونوف دروازه بان 

نیمکت نشین پاری سن‌ژرمن فرانسه بود.
تیم فوتبال اردن چند ماه پیش موفق شد در خاک روسیه با این تیم خیلی راحت به تساوی بدون گل دست پیدا کند 
اما تیم ملی در این دیدار به راحتی ۲ گل از روس ها دریافت کرد و شاید اگر خوش شانس نبودیم گل های بیشتری نیز وارد 

دروازه علیرضا بیرانوند می شد.
در ظاهر از جوان گرایی در تیم ملی سخن گفته می شود، اما ترکیب اصلی ایران در شب گذشته با میانگین سنی ۳۰.۸ 
سال نشان می‌دهد همچنان قلعه نویی با تکیه بر بازیکنان سالخورده قصد دارد راهی رقابت بزرگ جام جهانی شود. از میان 
بازیکنان اصلی ایران تنها امیرحسین حسین‌زاده و محمد محبی زیر ۲۸ سال سن داشتند. قلعه نویی در این دیدار ۴ تعویض 
نیز انجام داد که ۲ بازیکن ۳۲ ساله وارد میدان شدند. تیم ملی فوتبال نه انرژی نسل جدید را دارد و نه بازیکنان باتجربه 

می توانند در نتیجه بازی های ایران تاثیرگذار باشند.
با نگاهی مختصر به نمرات بازیکنان ایران مشخص می شود که شاگردان قلعه نویی چه نمایشی در این دیدار داشتند. علیرضا 
بیرانوند بعد از اینکه تورنمنت کافا را به دلیل محرومیت از دست داده بود در این دیدار یک بار دیگر به ترکیب اصلی بازگشت 

و با دریافت نمره ۵.۶ یکی از ضعیف ترین عملکردهای خود در لباس ملی را به نمایش گذاشت.
بیرانوند روی گل اول روسیه خروجی اشتباه داشت، تنها چند دقیقه بعد نیز باز هم با خروجی اشتباه بازیکن روسیه را در 
مقابل دروازه خالی ایران قرار داد که خلیل‌زاده توپ را از روی خط برگشت داد و در جریان بازی نیز اصلا شبیه به بیرانوند 

سابق نبود.
یکی از مهم ترین فاکتورهای بیرانوند شروع مجددهای خوب او و بازی با پای او در جریان بازی است که حتی بیرانوند در 
این فاکتورها نیز نمایش بسیار ضعیفی داشت. تنها ۳ توپ از ۲۶ پاس بلند بیرانوند به مقصد رسید و از مجموع ۱۱ توپ او 

به نیمه زمین حریف تنها یک توپ توسط بازیکنان ایران کنترل شد.
این دیدار برای امیر قلعه نویی یک زنگ خطر بزرگ قبل از نزدیک شدن به شروع رقابت های جام جهانی فوتبال بود. تیم 
ملی فوتبال نه شجاعت حمله دارد و نه انسجام در دفاع. شاگردان قلعه نویی بدون اعتماد به نفس پا به میدان می گذارند و 
ایران برای گلزنی تنها وابسته به خلاقیت فردی بازیکنان است. تصمیم های تاکتیکی اشتباه کادرفنی که نه در آن ها شجاعت 
دیده می شود و نه تغییرات مثبت نشان می‌دهد که تیم ملی فوتبال ایران در چرخه‌ای تکراری قرار گرفته است، که نه رو به 

جلو می‌رود و نه از اشتباهات گذشته درس می‌گیرد.

 
 

در حالی‌ که نازون، مهاجم اهل هائیتی استقلال، در ترکیب تیم ملی 
کشورش در بازی اخیر برابر نیکاراگوئه موفق به گلزنی شد، همچنان یک 
علامت سؤال بزرگ در ذهن هواداران استقلال وجود دارد؛ چرا او با پیراهن 

آبی هنوز حتی یک گل هم نزده است؟
این نخستین بار نیست که نازون در ترکیب تیم ملی درخشش دارد. او 
در فیفا دی گذشته نیز برای هائیتی مقابل کاستاریکا گل زده بود هت تریک 
کرد؛ او نشان داد در فرم بدنی و فنی مطلوبی در تیم ملی کشورش قرار 
دارد. با این حال، در استقلال خبری از آن مهاجم سرحال و قبراق نیست. 
عملکرد متفاوت نازون در دو سطح باشگاهی و ملی، بار دیگر بحث روحیه 

و شرایط روانی بازیکنان خارجی در ایران را به میان آورده است.بسیاری به واسطه این آمار معتقدند نازون در استقلال هنوز نتوانسته با 
محیط تیم، سبک بازی ساپینتو و حتی فضای فرهنگی و زبانی اطرافش سازگار شود. فشار شدید هواداران، انتظارات بالا و حواشی مداوم 
اطراف تیم نیز می تواند در افت روحی او مؤثر بوده باشد. این مهاجم در تیم ملی در شرایطی بازی می کند که استرس و حاشیه بسیار 
کمتری دارد و آزادی عمل بیشتری در خط حمله به او داده می شود.از سوی دیگر، سیستم بازی استقلال نیز ممکن است با ویژگی های 
نازون همخوانی نداشته باشد. ساپینتو اغلب از مهاجم خود انتظار پرس بالا و حضور فیزیکی در نبردهای هوایی دارد، در حالی که نازون 
بیشتر مهاجمی سرعتی و فضا طلب است. اگر این تفاوت سبک برطرف نشود، حتی از نظر تاکتیکی هم او نمی تواند به گل برسد.با این حال، 
نازون در تیم ملی نشان داده که غریزه گلزنی دارد و اگر از لحاظ روحی آماده باشد، می تواند همان بازیکن تأثیرگذار مورد انتظار استقلال 
شود. حالا نوبت ساپینتو است تا با درایت و مدیریت روانی، ذهن این مهاجم را از فشارها دور کرده و اعتمادبه نفس را به او بازگرداند. اینکه 
گفته می شود ساپینتو این بازیکن را نمی خواسته یا مسائلی از این دست به طور قطع به گوش نازون هم رسیده و خبرهای داخل ایران 

برای این بازیکن ترجمه خواهد شد و شاید مشکل اصلی از همین نقطه نشأت گرفته باشد .

در شرایطی که مسابقات لیگ برتر تعطیل شده و فعلًاً خبری از مسابقات 
و حواشی‌اش نیست طبیعتاًً فشار روی باشگاه پرسپولیس و وحید هاشمیان 

هم به صورت موقت کاهش یافته است.
با این حال شایعات در فضای مجازی و رسانه‌ای همچنان پابرجاست و 
با در نظر گرفتن اینکه نتایج این تیم جالب توجه نبوده همچنان بحث کنار 
گذاشتن هاشمیان و رویکرد به سرمربی جدید چیزی است که درباره‌اش 

صحبت می شود.
بعد از کنار رفتن اوسمار از سرمربیگری بوریرام، هواداران پرسپولیس 
امیدوار شدند که این مربی برزیلی موفق به تیم شان برگردد اما اوسمار 

حتی آن مصاحبه امیدوارکننده با رسانه داخلی را تکذیب کرد و هیچ حرفی درباره پرسپولیس و اینکه احتمال بازگشتش وجود دارد، 
مطرح نکرد. از سوی دیگر برانکو ایوانکوویچ هم همان حرف های قبلی مبنی بر حمایت از هاشمیان را مطرح کرد و انگار او نیز نمی خواهد 
به پرسپولیس برگردد. از طرفی حسین عبدی گزینه داخلی جانشینی هاشمیان هم هیچ اظهارنظری درباره پیشنهاد باشگاه پرسپولیس 

نکرده و حتی در روزهای اخیر شایعه شده شاید دوباره در نقش سرمربی تیم ملی جوانان مشغول به کار شود.
در عین حال شایعات درباره مهلت یا فرجه‌ای که هیأت مدیره و باشگاه پرسپولیس به هاشمیان داده‌اند اخبار متفاوتی به گوش می‌رسد. 
از یک سو گفته می شود تا فیفادی بعدی که پرسپولیس سه بازی پیش‌رو دارد به این مربی زمان داده خواهد شد اما از سوی دیگر شنیده 

شده بازی با خیبر خرم آباد آخرین فرصت این مربی است و چنانچه در این مسابقه نتیجه نگیرد کنار گذاشته خواهد شد.
البته باشگاه پرسپولیس باید این نکته را در نظر بگیرد که اگر قصد کنار گذاشتن هاشمیان را داشته باشد باید ابتدا آلترناتیو او را 
انتخاب کرده و با آن مربی به توافق نهایی دست یابد تا زمان را از دست ندهد مگر اینکه مثل فصل قبل کریم باقری در چند مسابقه نقش 

سرمربی موقت را داشته باشد.

استرس و بی‌اعتمادی، بزرگترین رقیب نازون فرصت نهایی به هاشمیان؛ یک یا سه بازی؟

ساپینتو و بحران تکراری فیفادی
برخلاف برخی گمانه‌زنی ها در رسانه ها، تمرینات استقلال از روز شنبه آغاز شد و نه از 
پنجشنبه. باشگاه پیش تر اعلام کرده بود که با پایان تعطیلات چندروزه لیگ برتر، تمرینات 

آبی پوشان زیر نظر ریکاردو ساپینتو از ابتدای همین هفته از سر گرفته می شود.
روزنامه »ایران ورزشی« پیش تر نیز به این موضوع اشاره کرده بود و حالا با قطعی شدن 
تاریخ شروع تمرینات، استقلالی ها در شرایطی خود را آماده ادامه فصل می کنند که سرمربی 

پرتغالی با مجموعه‌ای از چالش ها و غیبت ها روبه‌رو است.

   غیبت ملی پوشان؛ نخستین دردسر ساپینتو
مهم ترین مشکل استقلال در بازگشت به تمرین، غیبت بازیکنان ملی پوش است. البته در 
مقایسه با فیفادی قبلی، تعداد غایبان کمتر است اما همچنان حضور همزمان چند بازیکن 

در تیم های ملی مختلف، روند آماده سازی را برای ساپینتو مختل می کند.
در تیم ملی بزرگسالان ایران، رضاییان حضور دارد و در تیم امید نیز دو بازیکن جوان 
استقلال یعنی سحرخیزان و رزاق‌نیا در اردو هستند. علاوه بر آن، چند بازیکن خارجی 
آبی پوشان هم در ترکیب تیم های ملی کشورهای خود حضور دارند؛ نازون، اندونگ، 
ماشاریپوف، آشورماتوف و آسانی از جمله این نفرات‌اند که فعلًاً در اختیار ساپینتو نخواهند بود

بدین ترتیب، استقلال در شروع تمرینات خود دست کم شش بازیکن را به دلیل حضور 
در اردوهای ملی در اختیار ندارد. هرچند در فیفادی قبلی، این تعداد چشمگیرتربود، اما 

در هر صورت نبود چنین بازیکنانی در شروع تمرینات یک چالش مهم محسوب می شود.

   مصدومان جدید؛ چشمی و حردانی خارج از لیست تمرین
در کنار ملی پوشان، دو بازیکن کلیدی دیگر استقلال نیز به دلیل مصدومیت در تمرینات 
آغازین غیبت خواهند داشت. روزبه چشمی و صالح حردانی که هر دو در برنامه های فنی 
تیم ملی ایران نیز جایگاه ثابتی دارند، هنوز دوران نقاهت خود را می گذرانند و در تمرینات 
گروهی شرکت نمی کنند.با این حال، حتی اگر مصدومیت هم در کار نبود، این دو بازیکن 

احتمالًاً در اردوی تیم ملی حضور داشتند و باز هم از تمرینات استقلال دور می ماندند. 
غیبت همزمان چشمی و حردانی، هم در بخش دفاعی و هم در ترکیب تاکتیکی ساپینتو 
خلأ محسوسی ایجاد می کند، چراکه سرمربی پرتغالی روی تجربه و چندپسته بودن این  

بازیکنان حساب ویژه‌ای باز کرده بود.

   بازسازی خط دفاع، مأموریت اصلی
ساپینتو در هفته های اخیر بارها تأکید کرده که تمرکز اصلی‌اش در بازگشت از تعطیلات، 
سازماندهی مجدد خط دفاعی استقلال است. آبی پوشان در چند دیدار اخیر لیگ، به‌رغم 
پیروزی، در فاز دفاعی نمایش هایی نه چندان مطمئن داشتند و اشتباهات فردی در خط آخر 
باعث از دست رفتن امتیازهای ارزشمندی شد.سرمربی پرتغالی حالا می خواهد با تمرینات 
فشرده و کار روی جزئیات، ساختار دفاعی تیم را ترمیم کند، اما درست در همین مقطع، 
غیبت مدافعان کلیدی و ملی پوشان باعث شده برنامه هایش به تعویق بیفتد. با این حال 
ساپینتو به کادرفنی خود دستور داده تا تمرینات تاکتیکی برای بازیکنان حاضر به گونه‌ای 

طراحی شود که در غیاب نفرات اصلی نیز تیم از ریتم تاکتیکی خود خارج نشود.

   بحران تکراری فیفادی
در ماه های اخیر، استقلال تقریباًً در تمام وقفه های فیفادی با مشکل غیبت بازیکنان 
مواجه بوده است. فیفادی گذشته رکوردی برای آبی ها بود؛ بیش از یک تیم فوتبال بازیکن 
در اردوهای ملی مختلف حضور داشتند و عملًاً تمرینات استقلال با ترکیبی از بازیکنان 
ذخیره و جوان برگزار می شد.در شرایط فعلی، هرچند غایبان کمتر شده‌اند، اما همچنان10 
بازیکن در شروع تمرینات در اختیار تیم نیستند. این موضوع نه تنها بر کیفیت آماده سازی 

اثر می گذارد، بلکه هماهنگی تیم را در بازگشت به رقابت های لیگ نیز دشوار می کند.

   جای هیچ بهانه‌ای نیست
با تمام این چالش ها، ساپینتو و دستیارانش می‌دانند که فرصت چندانی برای آماده سازی 
دوباره تیم وجود ندارد. استقلال باید تا پیش از شروع دوباره رقابت ها، به سطح مطلوب آمادگی 
بازگردد و به ویژه در فاز دفاعی به ثبات برسد.برنامه تمرینی تیم طوری تنظیم شده که حتی 
در غیاب ملی پوشان، کارهای بدنی، فنی و تاکتیکی در چند نوبت در روز دنبال شود. سرمربی 
پرتغالی همچنین قصد دارد از بازیکنان جوان و تیم امید استقلال در تمرینات اصلی استفاده 
کند تا هم فضای تمرینات شاداب تر شود و هم جوانان فرصتی برای اثبات خود پیدا کنند

در نهایت، استقلال در حالی از شنبه تمرینات خود را آغاز می کند که با وجود ۱۰ غایب، 
ساپینتو به خوبی می‌داند در فوتبال حرفه‌ای جایی برای بهانه جویی وجود ندارد. او باید 
تیمش را با هر شرایطی آماده نگه دارد تا آبی ها در بازگشت به میادین، با انسجام بیشتر و 
اشتباهات کمتر، مسیر موفقیت را ادامه دهند. هرچند آغاز تمرینات استقلال با 10 غایب، 
برای ساپینتو یک چالش بزرگ اما در عین حال فرصتی برای بازسازی است. غیبت ملی پوشان 
و مصدومان ممکن است برنامه هایش را تحت تأثیر قرار دهد، اما هدف اصلی همچنان روشن 

است؛ ساختن تیمی منسجم و آماده برای ادامه رقابت ها.
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 ‌R هوندا سیویک تایپ
وارداتی در نمایشگاه 
خودرو تبریز رونمایی شد

شرکت آذریوردسال همزمان با برگزاری نمایشگاه خودرو تبریز 1404، 
اسپرت ترین خودرو وارداتی خود با نام هوندا سیویک تایپ ‌R را به این 

رویداد آورد.
در پی بازگشت برندهای اصیل ژاپنی به شبکه توزیع خودروهای وارداتی 
کشور، حضور شرکت آذریوردسال در نمایشگاه خودرو تبریز ۱۴۰۴ که با ارائه 
مجموعه‌ای کامل از محصولات وارداتی دو غول خودروسازی ژاپن یعنی هوندا 
و تویوتا همراه بود، مانند یک نقطه عطف برای علاقه مندان خودرو تلقی شد. 
شرکت آذریوردسال که جایگاه خود را به عنوان یکی از نمایندگان رسمی و 

مورد تأیید برای واردات خودروهای برند هوندا در ایران تثبیت کرده است، در 
رویداد نمایشگاه امسال با یک سبد محصولی گسترده و کامل شرکت نمود 

که شامل طیف متنوعی از محصولات هوندا بود.
اما در کانون توجه این سبد، مدل سریع و اسپرت هوندا سیویک تایپ 
R قرار داشت که به دلیل مشخصات فنی جذاب در کنار محدودیت واردات 
به یکی از جذاب‌ترین، اسپرت‌ترین و سریع‌ترین نمونه‌های وارداتی موجود در 
 Honda Civic سطح بازار ایران تبدیل شده است. در ادامه با بررسی مشخصات

Type R همراه اخبار خودرو گجت نیوز باشید.

با عنایت به آخرین اخبار خودرو، محمدعلی حاجی‌زاده، سرپرست 
دفتر صنایع خودرو وزارت صنعت، معدن و تجارت در خصوص 
پیش فروش های گسترده محصولات خودروسازان داخلی اظهارات 
جالبی را مطرح کرده است. وی با اشاره به آمار چشمگیر استقبال ۶ 
میلیون نفری متقاضیان برای ثبت نام در پیش فروش تنها ۷۴ هزار 
دستگاه از محصولات عرضه شده توسط شرکت ایران‌ خودرو، این 
موضوع را فراتر از عمق بی سابقه نیاز بازار دانست.به عقیده حاجی‌زاده، 
این رکورد شکنی در تعداد ثبت نام خودرو که با نسبت تقریبی ۸۱ 
متقاضی در برابر هر خودرو عرضه شده همراه بوده، به طور مستقیم 
متأثر از حذف فاکتور الزام به بلوکه کردن سپرده بانکی بوده است. 
پیش تر، متقاضیان برای شرکت در طرح های پیش‌فروش ملزم به واریز 
و مسدودسازی مبلغ قابل توجهی از سرمایه خود در حساب های بانکی 
بودند که این شرط تعداد متقاضیان واقعی و دارای توان مالی را محدود 
می کرد.اظهارات محمدعلی حاجی‌زاده، سرپرست دفتر صنایع خودرو 
نشان می‌دهد که افزایش بی سابقه آمار متقاضیان در پیش فروش ها، 
عمدتاًً ناشی از تغییرات ساختاری در مکانیزم ثبت‌ نام بوده است، 
که این امر موجب جذب فعالانه واسطه ها و سفته بازان به بازار شده 

است. وی پایداری تولید داخلی در شرایط تحریمی شدید را نمادی از 
توانمندی مدیریتی وزارت صمت در حفظ ثبات خطوط تولید دانست 
و یادآور شد که حتی در اوج فشارهای بین‌المللی و اختلالات زنجیره 
تأمین، به ویژه در بازه زمانی »جنگ ۱۲ روزه«، واردات خودرو به 
عنوان یک اهرم کنترلی و مکمل تولید داخلی برای افزایش قدرت 
انتخاب و کاهش فشار تورمی بر قیمت ها اعمال شده است.سرپرست 
دفتر صنایع خودرو در ادامه تصریح کرد که اقدام وزارتخانه در حذف 
شرط اجباری بلوکه کردن بخش قابل توجهی از سپرده بانکی توسط 
اشخاص و همچنین کاهش میزان پیش پرداخت های اولیه، ماهیت 
ثبت نام خودرو را به شکلی بنیادین تغییر داده است. این تعدیل، ثبت‌ 
نام را از یک تعهد خرید جدی با قفل شدن سرمایه، به یک فرصت کم 
ریسک و پر بازده تبدیل کرده است.در چنین بستری تداوم حضور این 
حجم از تقاضا، نه تنها از سوی مصرف کنندگان نهایی که واقعاًً قصد 
استفاده از خودرو را دارند، بلکه توسط سفته بازان و دلالانی که هدف 
اصلی شان کسب سود سریع از نوسانات قیمتی است، قابل پیش‌بینی 
و طبیعی تلقی می شود. به گفته حاجی‌زاده این رقم شش میلیون 
نفری، منعکس کننده »نیاز واقعی ۶ میلیونی« نیست، بلکه به واسطه 

عدم نیاز به بلوکه کردن سپرده ها به وجود آمده است.در ادامه، وی 
با اشاره به عملکرد نهادی وزارت صمت در عرصه تولید، عملکرد این 
وزارتخانه را به طور خاص در ایام حساس و پرفشار تحریمی مثبت 
ارزیابی کرد. سرپرست دفتر صنایع خودرو تأکید کرد که با وجود 
تمامی فشارهای اعمال شده بر واردات قطعات و اختلالات اجتناب ناپذیر 
در زنجیره تأمین جهانی و داخلی، وزارت صنعت، معدن و تجارت 
توانست با به کارگیری تدابیر مدیریتی و برنامه‌ریزی دقیق از وقوع 
هرگونه وقفه محسوسی که می توانست خطوط تولید خودروسازان 
را متوقف سازد، جلوگیری کند.علاوه بر این، حاجی‌زاده بر استفاده 
راهبردی از ابزار واردات خودرو به عنوان یک مکمل ضروری در کنار 
تمرکز بر تقویت تولید داخلی، تأکید نمود. وی توضیح داد که هدف 
از پیگیری جدی موضوع واردات، نه جایگزینی تولید داخلی بلکه ایجاد 
یک ابزار کنترلی مؤثر برای تعادل بخشی ساختاری به بازار و همچنین 
افزایش محسوس قدرت انتخاب خریداران نهایی است. در این راستا، 
وزارت صمت با انجام اصلاحات اساسی و ساده سازی فرآیندهای 
اداری گمرکی و همچنین تسریع در صدور مجوزهای لازم، شتاب 

قابل توجهی به روند واردات خودرو بخشیده است.

 عاطفه دهقانی      |  طبق اظهارات اخیر سرپرست دفتر صنایع خودرو وزارت صمت، حذف یکی از شروط مهم ثبت نام در طرح های اخیر باعث رشد متقاضیان شده است.

  سنگ نگاره های اونگا؛ تصاویری از موجودات آسمانی از ۶ هزار 
سال قبل از میلاد؟

سنگ نگاره های اونگا در شمال غرب روسیه، نقوشی باستانی از حدود ۸ هزار 
سال پیش )۶۰۰۰ قبل از میلاد( هستند که تصاویری رمزآلود از موجودات 
آسمانی را به نمایش می گذارند و پرسش هایی درباره ارتباط انسان های اولیه با 

آسمان مطرح می کنند.
سنگ نگاره های اونگا، مجموعه‌ی ارزشمند از نقوش صخره‌ای، واقع در 
سواحل شرقی دریاچه اونگا در جمهوری کارلیا، یکی از پیچیده ترین نمونه های 
هنر صخره‌ای در اروپای شمالی به شمار می‌رود. این نقوش سرنخ هایی از زندگی 
و باورهای ساکنان نوسنگی منطقه را به محققان باستان شناسی ارائه می‌دهد

هزاران سنگ نگاره های اونگا در شرق دریاچه اونگا )شمال غرب روسیه( کشف 
شده‌اند. قدمت این نقوش به حدود ۵۰۰۰ تا ۶۰۰۰ سال قبل از میلاد می‌رسد و 
حدود ۱۲۰۰ سنگ نگاره در منطقه‌ای ۲۰ کیلومتری، شامل دماغه بسوف نوس، 
شناسایی شده‌اند. این کنده کاری های ۱ تا ۲ میلی متری، حیوانات، انسان ها، 
قایق ها، اشکال هندسی دایره و هلال ماه، و برخی آن ها را صورت های فلکی 
می‌دانند را به تصویر کشیده‌اند. »کنستانتین گروینگک« در سال ۱۸۴۸ نخستین 
بار این سنگ نگاره ها را کشف کرد.پدیده‌ای به نام »اثر سینماتوگراف ماقبل تاریخ« 
در این منطقه مشاهده می شود؛ با غروب خورشید در اواخر اوت، سنگ نگاره ها 
»ناپدید« شده و همزمان ماه کامل طلوع می کند. این رویداد طبیعی احتمالا 
الهام بخش نقش خورشید و ماه برای انسان های باستان بوده است.در دماغه 
بسوف، سنگ نگاره‌ای ۲ متری به نام »شیطان« در کنار تصاویری از »گربه ماهی« 

و »مارمولک« به چشم می خورد. این نقش روی 
دو سنگ حک شده که به نظر می‌رسد شکسته 
شده‌اند. افسانه های محلی می گویند بیش از 
۸۰۰۰ سال پیش، آیین ها و قربانیانی در این 
محل انجام می شده و موجودات ماوراءطبیعی 
از خون ریخته شده در شکاف سنگ ها تغذیه 
می کردند. راهبان مسیحی در قرن ۱۵ میلادی، 
برای مقابله با »ارواح شیطانی«، صلیبی بزرگ را 

در کنار این سنگ نگاره حک کردند.

  ناو هواپیمابر هسته‌ای جان اف کندی، با موفقیت آزمایش های 
پیشرانه را پشت سر گذاشت

ناو هواپیمابر هسته‌ای جان اف کندی )USS John F. Kennedy( جدیدترین 
ابرناو هواپیمابر نیروی دریایی آمریکا، اولین آزمایش‌های پیشرانه هسته‌ای خود 
را با موفقیت انجام داد. این گامی مهم در تکمیل این کشتی پیشرفته و ورود 
آن به خدمت فعال است.با نزدیک شدن به پایان عمر خدمتی ناوهای کلاس 
نیمیتز، نیروی دریایی ایالات متحده بر توسعه نسل جدید ناوهای هواپیمابر 
 )USS John F. Kennedy( کلاس فورد متمرکز شده است. ناو جان اف کندی
دومین کشتی از این کلاس است که با روش‌های نوین ساخت، آماده پیوستن به 
ناوگان می‌شود.ناو هواپیمابر هسته‌ای جان اف کندی برخلاف ناو یواس‌اس جرالد 
آر. فورد با رویکرد ماژولار ساخته می‌شود. در این شیوه، بخش‌های کشتی خارج 
از سایت تولید و سپس برای مونتاژ به کارخانه کشتی‌سازی منتقل می‌گردند. 
قطعات کوچک‌تر به »سوپرلیفت« تبدیل شده، امکان ساخت و ساز عمده را روی 
خشکی فراهم می‌کنند. این روش به طور چشمگیری زمان و هزینه مونتاژ ناو 
هواپیمابر را کاهش داده است.»ناو هواپیمابر هسته‌ای جان اف کندی« به مراحل 
پایانی تکمیل نزدیک است. با وجود چالش‌هایی در سیستم‌های چرخ‌دنده 

پیشرفته بازدارنده )AAG( و آسانسورهای 
تسلیحاتی پیشرفته )AWE(، روش ماژولار به 
کاهش زمان و هزینه کمک کرده است. این 
ناو علاوه بر آزمایش های پیشرانه هسته‌ای، 
 تحت بررسی های مختلفی برای اطمینان از

 قابلیت دریانوردی قرار دارد.
 استراتژی موجودی پس از راه‌اندازی 
)PSA( برای افزایش کارایی قبل از اولین سفر 

تنظیم شده است.

 نقره و پلاتین جای طلا 
را می‌گیرند؟

حذف یک شرط باعث هجوم متقاضیان برای ثبت نام خودرو شد

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
یکشنبه 1404/07/20
شماره : 1969

جدیدترین گزارش 
مرکز آمار ایران 

نشان می دهد صنعت 
گردشگری ایران 

در بهار سال جاری 
با وجود چالش ها و 

ریسک های سیاسی 
و همچنین سایه 

تهدید جنگ، با رشد 
۳۶ درصدی در جذب 

گردشگر خارجی 
روبه رو بود.

خبرهای جدید نشان می‌دهد عینک هوشمند 
سامسونگ با همکاری گوگل به زودی عرضه 
می شود. آیا این گجت پوشیدنی جدید می تواند 
رقیب سرسختی برای عینک های متا و ری-بن باشد؟

به نظر می‌رسد عینک هوشمند سامسونگ زودتر 
از آنچه فکر می کنیم به بازار عرضه شود. غول فناوری 
کره جنوبی با همکاری گوگل قصد دارد وارد رقابت 
جدی با محصولات متا و ری-بن شود. این حرکت 
می تواند بازار گجت‌ های پوشیدنی را کاملا تغییر 

دهد و سلطه متا بر این حوزه را به چالش بکشد.
گزارش های جدید از کره جنوبی به پروژه‌ای به 
 AR اشاره دارند. این پروژه همان عینک Haean نام
سامسونگ است که با همکاری گوگل توسعه می‌یابد 
و احتمالا اوایل سال آینده میلادی معرفی خواهد 
شد. گوگل پیش‌تر نمونه اولیه عینک XR خود ر 
به نمایش گذاشته بود. این همکاری نزدیک نشان 
می‌دهد هر دو شرکت سرمایه گذاری سنگینی در 
این حوزه کرده‌اند و برای رقابت با اپل و متا آماده 

می شوند.
برگ برنده سامسونگ اکوسیستم گسترده آن 
است. این شرکت می تواند یکپارچگی عمیقی بین 
گوشی های هوشمند و این گجت پوشیدنی جدید 
ایجاد کند. این ویژگی برای تجربه کاربری باکیفیت 
بسیار مهم است زیرا این عینک ها برای پردازش‌های 
سنگین به گوشی متصل می شوند. این یکپارچگی 
مزیتی است که متا در حال حاضر از آن بی بهره 
است و می تواند سامسونگ را به انتخاب اول کاربران 

تبدیل کند.

عینک هوشمند سامسونگ 
با یک هدف به بازار می‌آید: 

شکست دادن ری-بن
در حالی که رشد قیمت طلا در بازار جهانی در سال 
۲۰۲۵، خیره کننده بوده است، نقره و پلاتین در هجوم 
سرمایه گذاران به سمت دارایی های فیزیکی پیشتاز هستند 

و حتی از افزایش چشمگیر فلز زرد نیز پیشی گرفته‌اند.
 بهای هر اونس نقره در معاملات روز جمعه به بالاترین 
قیمت تاریخی خود یعنی بالای ۵۱ دلار  رسید و رکورد 
قبلی ثبت شده در سال ۱۹۸۰ را شکست. این افزایش 
قیمت، نشان‌دهنده تقاضای قابل توجه سرمایه گذاران برای 
دارایی های امن در پاسخ به بی ثباتی مداوم بازار و نگرانی های 

فزاینده در مورد بدهی جهانی است.
کمبود عرضه و تقاضای قوی برای دارایی های امن، 
هشتمین افزایش هفتگی متوالی نقره را رقم زده است. تقاضا 
برای نقره در سال ۲۰۲۵ برای پنجمین سال متوالی از عرضه 
پیشی خواهد گرفت. در همین حال، بهای هر اونس پلاتین، 
نزدیک به ۱۶۲۰ دلار معامله  شد که از ابتدای سال میلادی 
جاری تاکنون، ۸۰ درصد رشد قیمت داشته و به بالاترین 

سطح خود در ۱۳ سال گذشته رسیده است.
تیری ویزمن، استراتژیست جهانی ارز و نرخ بهره در 
گروه »مک کواری«، چهارشنبه گذشته، گفت: افزایش 
تمایل سرمایه گذاران به نقره نشان می‌دهد که چگونه این فلز 
سفید در کنار دارایی هایی مانند بیت کوین، اکنون به عنوان 
پناهگاه های تورم جهانی با دسترسی آسان، دیده می شود.

عملکرد طلا اگرچه چشمگیر است اما اندکی از نقره و 
پلاتین عقب تر است.  هر اونس طلا در سال میلادی جاری، 
۵۲ درصد رشد قیمت یافته و سه‌شنبه گذشته از سطح 

۴۰۰۰ دلار در هر اونس عبور کرد.
»اوله هانسن«، رئیس بخش استراتژی کالا در بانک 
دانمارکی ساکسو، چهارشنبه گذشته، اعلام کرد: افزایش 
همزمان قیمت هر اونس طلا، نقره و پلاتین فقط به دلیل 
پوشش تورم یا انتظارات نرخ بهره نیست بلکه نشان دهنده 
موضوعی عمیق تر است. او افزود: این دستاوردهای قدرتمند 
به روند گسترده تری از تغییر به سمت ذخایر ملموس ارزش 

در سراسر مجموعه فلزات گرانبها اشاره دارد.
مسائل ژئوپلیتیکی فراتر از جریان های ساختاری 
بلندمدت، نیز به افزایش قیمت طلا در سال جاری دامن 
زده‌اند.تحلیلگران به تعرفه های تجاری جدید دونالد ترامپ، 
رئیس جمهور آمریکا که می تواند تورم را تشدید کند و 
همچنین نگرانی ها در مورد استقلال فدرال رزرو و بار بدهی 

دولت آمریکا اشاره می کنند.
بر اساس گزارش بیزینس اینسایدر، بانک گلدمن ساکس، 
اوایل هفته گذشته، پیش‌بینی قیمت طلا برای دسامبر 
۲۰۲۶ را از ۴۳۰۰ دلار، به ۴۹۰۰ دلار در هر اونس افزایش 
داد و به جریان های قوی ورود سرمایه به صندوق های قابل 
معامله در بورس )ETF( و تقاضای بانک‌های مرکزی اشاره 
کرد.طبق پرسشنامه استاندارد چند عاملی رهبری» ام ال 
کیو« )MLQ( عدم قطعیت سیاسی ناشی از تعطیلی دولت 
آمریکا، ناآرامی در فرانسه و نخست وزیری جدید در ژاپن، 
به نوسانات بازار و افزایش تقاضا برای نقره دامن زده است. 
تحلیلگران، همچنین شرایط عرضه محدود، به ویژه کمبود 
نقره موجود در بازار لندن را به عنوان عامل اصلی افزایش 

قیمت این فلز ارزشمند ذکر می کنند.

  خطر از بیخ گوش زمین گذشت؛ سیارکی که از ایستگاه فضایی به زمین نزدیک تر شده بود و همه از آن بی خبر بودند!
یک سیارک به تازگی از فاصله‌ای نزدیک تر از ایستگاه فضایی بین‌المللی از کنار زمین عبور کرد، اتفاقی که تا ساعت ها پس از آن هیچ کس 

از آن مطلع نبود.
در رویدادی که بار دیگر آسیب‌پذیری ما را در برابر اجرام آسمانی به نمایش گذاشت، سیارکی کوچک به نام TF ۲۰۲۵ از فاصله‌ای بسیار نزدیک 
و هم‌تراز با مدار ایستگاه فضایی بین‌ المللی از کنار زمین عبور کرد. هرچند این سنگ آسمانی به دلیل ابعاد کوچکش تهدیدی مستقیم برای ساکنان 

زمین محسوب نمی‌شد، اما کشف دیرهنگام آن، تنها ساعاتی پس از نزدیک‌ترین گذر زنگ خطری جدی را برای جامعه جهانی به صدا درآورد.
این اتفاق بیش از آنکه خطری برای سطح سیاره باشد، تهدید فزاینده این اجرام کوچک و ردیابی‌ نشده را برای زیرساخت‌های حیاتی و ماهواره‌های 
مستقر در مدار زمین آشکار می‌سازد.سیارکی که اکنون با نام TF ۲۰۲۵ شناخته می‌شود، احتمالا بین ۱ تا ۳ متر قطر دارد و در تاریخ ۱ اکتبر 
)۱۰ مهر( حدود ساعت ۱ بامداد به وقت جهانی )UTC(، از فاصله ۴۲۸ کیلومتری بر فراز قطب جنوب عبور کرد. این ارتفاع تقریبا هم‌تراز با مدار 
ایستگاه فضایی بین‌ المللی )ISS( است که بین ۳۷۰ تا ۴۶۰ کیلومتری زمین در نوسان است. با وجود این نزدیکی حیرت‌انگیز، این سیارک به دلیل 
اندازه کوچک خود تهدید مستقیمی برای زمین محسوب نمی‌شد و در صورت ورود به جو، احتمالا به صورت یک شهاب درخشان می‌سوخت.

نکته نگران‌کننده آن است که ستاره‌شناسان تنها چند ساعت پس از نزدیک‌ترین عبور، این سیارک را شناسایی کردند. نخستین ردیابی توسط 
ستاره‌شناسان رصدخانه ملی کیت پیک در آریزونای آمریکا و با استفاده از تلسکوپ بوت انجام شد.

مشاهدات تکمیلی نیز از طریق کاتالینا اسکای سوروی و دفتر دفاع سیاره‌ای آژانس فضایی اروپا با استفاده از رصدخانه لس کومبرس در استرالیا 
صورت گرفت. TF ۲۰۲۵ پس از VT4 ۲۰۲۰ که در نوامبر ۲۰۲۰ از فاصله ۳۸۶ کیلومتری اقیانوس آرام عبور کرد، دومین سیارک نزدیک‌شونده به 
زمین است که تا به امروز ثبت شده است.با وجود اینکه سیارک‌های کوچک‌تر مانند TF ۲۰۲۵ خطری برای سیاره زمین ندارند، اما تهدید جدی 
برای مجموعه رو به رشد زیرساخت های مداری، به‌ویژه در مدار پایینی زمین محسوب می شوند. برخورد یکی از این اجرام 
فضایی که احتمالا به طور نسبتا مکرر رخ می‌دهد، می تواند آغازگر یک واکنش زنجیره‌ای باشد که به سندرم کسلر منجر 
شود. این پدیده به معنای ایجاد هزاران قطعه زباله فضایی است که می تواند برای دهه ها دسترسی ما به فضا را مسدود کند

متأسفانه، ما هنوز ابزار لازم برای محافظت در برابر این گونه نفوذها به حریم فضایی زمین را در اختیار نداریم. انجام 
این کار نیازمند تلاش گسترده‌ای با ترکیبی از تلسکوپ های زمینی بیشتر و رصدخانه های فضایی است که به طور خاص 
برای ردیابی این اجرام کوچک، تاریک و سریع طراحی شده‌اند. با توجه به وضعیت فعلی همکاری‌های بین‌المللی و تأمین 

مالی در حوزه فضایی، به نظر می‌رسد دستیابی به این هدف در حال حاضر بعید است.

سقوط رمزارزها با آغاز 
جنگ تجاری آمریکا و چین

سقوط دوباره بازار رمزارزها در اواخر روز جمعه ۱۸ مهر، پس 
از آن رخ داد که رئیس جمهور آمریکا، تعرفه ها و کنترل های 
صادراتی جدیدی علیه چین اعلام کرد و تنش ها را به بالاترین 
حد خود از سال ۲۰۱۹ رساند. دونالد ترامپ، رئیس جمهور 
آمریکا در بیانیه‌ای آنلاین گفت: آمریکا از اول نوامبر، تعرفه 
۱۰۰ درصدی بر تمام واردات چین اعمال خواهد کرد و به آنچه 
وی اقدام »فوق‌العاده تهاجمی« پکن برای اعمال کنترل های 
صادراتی گسترده بر تقریبا هر محصول تولیدی نامید، اشاره 
کرد.این اعلامیه ترامپ، بلافاصله موجب آشفتگی بازار رمزارزها 
شد و طبق داده های پلتفرم کوین گکو، طی چند ساعت، کل 
سرمایه بازار رمزارزها از حدود ۴.۲۵ تریلیون دلار، به ۴.۰۵ 
تریلیون دلار کاهش یافت و تقریبا ۲۰۰ میلیارد دلار از ارزش 
آن کاسته شد. در همین زمان،  بیت کوین با ۱۰ درصد سقوط، 
از ۱۲۲ هزار دلار، به ۱۰۷ هزار دلار رسید و اتریوم، ریپل و 

بایننس نیز بیش از ۱۵ درصد کاهش یافتند.

چین از اولین ربات انسان نمای جهان که در برابر 
گرد و غبار، باران و گرما مقاوم است، رونمایی کرد. 
ربات انسان‌نمای »DR۰۲« با قدرت محاسباتی ۲۷۵ 
تریلیون عملیات در ثانیه دارای یک مجموعه چند 

حسگری پیشرفته است.
 Deep(»شرکت فناوری چینی »دیپ رباتیکس 
Robotics( از ربات انسان‌نمای »DR02« که یک ربات 
صنعتی است که برای کار در شرایط آب و هوایی 

مختلف طراحی شده است، رونمایی کرد.
این شرکت مستقر در هانگژوی چین همچنین 
ادعا کرد اولین ربات انسان‌نما در جهان را ساخته است 
که به گواهی حفاظت IP66 دست یافته و قادر به 

مقاومت در برابر گرد و غبار و باران است.
به نقل از آی‌ای، اکثر ربات‌های موجود در بازار 
برای کار در شرایط دنیای واقعی با تغییرات دما 
مشکل دارند که کاربرد عملی آنها را محدود می‌کند. 
اکنون این شرکت با ربات »DR۰۲« به این چالش 

بزرگ پرداخته است.
ربات انسان‌نمای »DR02« برخلاف رقبایی مانند 
»Agibot»، «Unitree Robotics« و »UBTech«، با رتبه 
حفاظت IP66 خود متمایز است که آن را در برابر 

گرد و غبار و آب بسیار مقاوم می‌کند.
این ربات ۱۷۵ سانتی‌متر قد و حدود ۶۵ کیلوگرم 
وزن دارد و برای مقاومت در برابر شرایط بیرونی 
طراحی شده است که می‌تواند در دمای بین منفی 
۲۰ تا مثبت ۵۵ درجه سانتی‌گراد کار کند و رطوبت 

باران و گرد و غبار را تحمل کند.
ربات »DR02« سرعت راه رفتن معمولی ۱.۵ متر 
بر ثانیه دارد و در صورت لزوم می‌تواند تا ۴ متر بر 
ثانیه شتاب بگیرد. همچنین می‌تواند از شیب‌هایی 
تا ۲۰ درجه بالا برود و قادر به بلند کردن تا ۱۰ 

کیلوگرم بار است.
مهندسان می‌توانند اجزای اصلی آن، از جمله 
بازوها و پاها را به سرعت تعویض کنند تا در 
صورت لزوم، زمان خرابی تعمیر و نگهداری ر 
به حداقل برسانند.طبق گفته شرکت سازنده 
ربات »DR02« به تعداد ۲۷۵ تریلیون عملیات در 
ثانیه قدرت محاسباتی ارائه می‌دهد و دارای یک 
مجموعه چند حسگری پیشرفته است که شامل 
رادار LiDAR، حسگرهای عمق و دوربین‌های زاویه 
باز می‌شود. این سامانه یکپارچه به ربات اجازه 
 می‌دهد موانع را تشخیص دهد، نقشه‌های دقیقی
 ایجاد کند و حرکات خود را به صورت پویا و در 

لحظه تطبیق دهد.
ربات »DR02« با ترکیب قدرت، چابکی، ادراک 
و انعطاف‌پذیری محیطی، برای استقرار عملی در 
بخش‌های پرتقاضا مانند امنیت، بازرسی صنعتی و 

عملیات لجستیکی مهندسی شده است.
شرکت »دیپ رباتیکس« در حال حاضر با 
ربات‌های چهارپای خود موسوم به »Jueying« که 
برای بازرسی های صنعتی استفاده می شوند، گام‌های 

بلندی برداشته است.

رونمایی چین از اولین ربات 
انسان نمای مقاوم در برابر گرد 

و غبار، باران و گرمای جهان


